

FOCUS AREA NOTES PLUS ONE SOCIOLOGY

അധ്യായം 1

സമൂഹശാസ്ത്രവും സമൂഹവും

സമൂഹശാസ്ത്ര സങ്കല്പം

സി. റെറ്റ് മിൽസ് എന്ന അമേരിക്കൻ സാമൂഹ്യ ശാസ്ത്രജ്ഞനാണ് സമൂഹശാസ്ത്ര സങ്കല്പം (Sociological Imagination) എന്ന പദം അവതരിപ്പിച്ചത്. വ്യക്തിപരമായ പ്രശ്നവും സാമൂഹ്യ പ്രശ്നങ്ങളും തമ്മിലുള്ള ബന്ധത്തെ വിശകലനം ചെയ്യാനാണ് ഈ വീക്ഷണത്തിലൂടെ മിൽസ് ശ്രമിക്കുന്നത്. സമൂഹത്തിലെ വ്യക്തിപരമായ പ്രശ്നങ്ങളെല്ലാം ഏതെങ്കിലും സാമൂഹ്യ പ്രശ്നങ്ങളുടെ സൃഷ്ടിയാണെന്ന് അദ്ദേഹം വിശദീകരിക്കുന്നു. ഈ രീതിയിൽ വ്യക്തിപരമായ പ്രശ്നങ്ങൾ ഏത് സാമൂഹ്യ പ്രശ്നത്തിന്റെ സൃഷ്ടിയാണെന്നു കണ്ടെത്താനുള്ള ഒരു സാമൂഹ്യ ശാസ്ത്രജ്ഞന്റെ കഴിവിനെയാണ് അദ്ദേഹം സമൂഹശാസ്ത്ര സങ്കല്പം എന്ന സിദ്ധാന്തത്തിലൂടെ അവതരിപ്പിക്കുന്നത്.

തൊഴിലില്ലായ്മ, ദാരിദ്ര്യം, പാർപ്പിടമില്ലായ്മ തുടങ്ങിയ വ്യക്തിപരമായ പ്രശ്നങ്ങളെല്ലാം സമൂഹത്തിലെ പ്രശ്നങ്ങളുടെ സൃഷ്ടിയാണെന്ന് ഇത്തരത്തിൽ നമുക്ക് മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയും.

സാമൂഹശാസ്ത്രവും സാമാന്യജ്ഞാനവും

സ്വാഭാവികമോ വ്യക്തിപരമോ ആയ വിശദീകരണമാണ് സാമാന്യജ്ഞാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനം. ഇത് ശരിയോ തെറ്റോ ആകാം. അതിൽ ശാസ്ത്രീയമായ അടിത്തറ ഉണ്ടാകണമെന്നില്ല. സമൂഹശാസ്ത്രത്തിന് സങ്കല്പനങ്ങളുടെയും പഠനരീതിയുടെയും ഒരു ചട്ടക്കൂടുണ്ട്. സാമാന്യജ്ഞാനത്തിനതില്ല. സാമാന്യ ബോധത്തിലൂടെയുള്ള അറിവ് പുന:പരിശോധനക്ക് വിധേയമാക്കപ്പെടുന്നില്ല എന്നാൽ സമൂഹശാസ്ത്രത്തിൽ ഏതൊരു കാര്യത്തെക്കുറിച്ചും, അത് യഥാർത്ഥത്തിൽ അങ്ങിനെ തന്നെയാണോ എന്ന് ചോദിച്ചു കൊണ്ടയിരിക്കും. ഇത്തരത്തിൽ തെളിയിക്കപ്പെട്ടതും ഏറ്റവും ശരിയായതും മാത്രം സ്വീകരിക്കുന്ന ഒരു ശാസ്ത്രീയ സമീപനം സമൂഹശാസ്ത്രത്തിനുണ്ട്.

സമൂഹശാസ്ത്രത്തിന്റെ വ്യാപ്തി.

സമൂഹശാസ്ത്രത്തിന്റെ വ്യാപ്തി വളരെ വിശാലമാണ്. സമൂഹശാസ്ത്രത്തിന്റെ ആരംഭകാലത്തു തന്നെ ചലനാത്മകമായ സമൂഹത്തിലെ മനുഷ്യരെക്കുറിച്ച് സമൂഹശാസ്ത്രജ്ഞർ പ്രത്യേക ശ്രദ്ധാലുക്കളായിരുന്നു. മനുഷ്യന്റെ എല്ലാ തരം ബന്ധങ്ങളും-സാമ്പത്തികവും സാമൂഹ്യവും മതപരവും രാഷ്ട്രീയപരവുമായ എല്ലാ വിധ പരസ്പര ഇടപെടലുകളും സമൂഹശാസ്ത്രത്തിന്റെ പഠനമേഖലയിൽ ഉൾപ്പെട്ടിരുന്നു. അടിസ്ഥാന ഘടകമായ കുടുംബ ബന്ധത്തിനപ്പുറം അധ്യാപകനും വിദ്യാർത്ഥിയും, കച്ചവടക്കാരനും ഉപഭോക്താവും, മുതലാളിയും തൊഴിലാളിയും തുടങ്ങി സുഹൃത്തുക്കൾ തമ്മിലുള്ള പരസ്പര ഇടപെടലുകൾ വരെ സമൂഹശാസ്ത്രം വിശകലനം ചെയ്യുന്നു. ദേശീയവും അന്തർദേശീയവുമായ മാറ്റങ്ങളും പ്രശ്നങ്ങളും സമൂഹശാസ്ത്രത്തിന്റെ ചർച്ചയിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. സമൂഹത്തിലെ എല്ലാ വിധ പ്രക്രിയകളെയും വിശകലനം ചെയ്യുകയും മനസ്സിലാക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിലൂടെ ,വർണ്ണം ,വർഗ്ഗം, ജാതി, മതം, പ്രദേശം തുടങ്ങിയ സങ്കീർണ്ണതകളിൽ നിന്നും

മനുഷ്യനെ വിമോചിപ്പിക്കുന്ന ഒരു വിഷയം കൂടിയാണ് സമൂഹശാസ്ത്രം. തൊഴിൽപരമായും വിശാല സാധ്യതയുള്ള വിഷയമാണ് സമൂഹശാസ്ത്രം. ഗവേഷണ പ്രക്രിയയിൽ പ്രാവീണ്യം നേടിയവർക്ക് നഗരാസൂത്രണം, വ്യവസായം, ബിസിനസ്സ്, ഭരണനിർവ്വഹണം, പരസ്യമേഖല തുടങ്ങിയ വിപുലമായ തൊഴിൽ സാധ്യത നിലനിൽക്കുന്നു. അതോടൊപ്പം അധ്യാപനം, സാമൂഹ്യ പ്രവർത്തനം, തൊഴിലാളി ക്ഷേമം, തുടങ്ങി അനുബന്ധമായ മേഖലകളുമുണ്ട്

സമൂഹശാസ്ത്രത്തിന് മറ്റ് സമൂഹശാസ്ത്ര വിഷയങ്ങളുമായുള്ള ബന്ധം

സമൂഹശാസ്ത്രവും മന:ശാസ്ത്രവും

വ്യക്തികൾ ചേർന്നാണ് സമൂഹം രൂപപ്പെടുന്നത്. അതു കൊണ്ട് തന്നെ വ്യക്തികളുടെ പെരുമാറ്റ രീതികൾ സമൂഹത്തെ സ്വാധീനിക്കും നേരെ തിരിച്ച് സാമൂഹ്യ സാഹചര്യങ്ങൾ ഒരു വ്യക്തിയുടെ പെരുമാറ്റങ്ങളെയും നിയന്ത്രിക്കുന്നുണ്ട്. ഈ രീതിയിൽ നോക്കുമ്പോൾ സമൂഹത്തെക്കുറിച്ച് പഠിക്കുന്ന സമൂഹശാസ്ത്രവും മനുഷ്യന്റെ പെരുമാറ്റങ്ങളെക്കുറിച്ച് പഠിക്കുന്ന മന:ശാസ്ത്രവും തമ്മിൽ അടുത്ത ബന്ധമുണ്ട്. സമൂഹ മന:ശാസ്ത്രം എന്നൊരു ഭാഗം തന്നെ മന:ശാസ്ത്രത്തിനുണ്ട്.

എന്നാൽ ഇവ തമ്മിൽ ചില വ്യത്യാസങ്ങളുണ്ട്.

1. സമൂഹശാസ്ത്രം സമൂഹത്തെക്കുറിച്ച് പഠിക്കുമ്പോൾ മന:ശാസ്ത്രം മനുഷ്യ മനസ്സിനെക്കുറിച്ചാണ് പഠിക്കുന്നത്.
2. സമൂഹമായുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളെക്കുറിച്ച് സമൂഹശാസ്ത്രം പഠിക്കുമ്പോൾ, മന:ശാസ്ത്രം വ്യക്തിപരമായ പ്രവർത്തികളെക്കുറിച്ച് പഠിക്കുന്നു.
3. സമൂഹശാസ്ത്രം സാമൂഹ്യ കാഴ്ചപ്പാടിലൂടെ വിഷയത്തേ സമീപിക്കുമ്പോൾ മന:ശാസ്ത്രം വ്യക്തി അധിഷ്ഠിത കാഴ്ചപ്പാടിലൂടെ കാണുന്നു.
4. ശാസ്ത്രീയമായ താരതമ്യവും വസ്തുതാപഠനവുമൊക്കെ സമൂഹശാസ്ത്രത്തിന്റെ പഠന രീതിയാണെങ്കിൽ, കേസ് സ്റ്റഡിയും ,ക്ലിനിക്കൽ നിരീക്ഷണവുമൊക്കെയാണ് മന:ശാസ്ത്ര പഠനരീതികൾ.

സമൂഹശാസ്ത്രവും നരവംശശാസ്ത്രവും

വളരെയടുത്ത് ബന്ധമുള്ള രണ്ട് വിഷയങ്ങളാണ് സമൂഹശാസ്ത്രവും മനശാസ്ത്രവും.പല യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിലും ഒരേ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റു തന്നെയാണ് രണ്ടു വിഷയങ്ങൾക്കും .ഇതൊക്കെ കൊണ്ടാണ് A. L ക്രോബർ ഇവയെ ഇരുട്ട സഹോദരികൾ എന്നു വിശേഷിപ്പിച്ചത്.

എന്നാൽ ചില കാര്യങ്ങളിൽ ഈ വിഷയങ്ങൾ തമ്മിൽ വ്യത്യാസങ്ങളുണ്ട്.

1. സമൂഹശാസ്ത്രം വർത്തമാനകാല സമൂഹത്തെക്കുറിച്ച് പഠിക്കുമ്പോൾ നരവംശശാസ്ത്രം പ്രാകൃത സമൂഹങ്ങളെക്കുറിച്ച്, പ്രത്യേകിച്ച് മുഖ്യധാരയിൽ നിന്നും വേർപെട്ട് ജീവിക്കുന്നവരെക്കുറിച്ചാണ് പഠിക്കുന്നത്.
2. കുടുംബം, മതം പോലുള്ള സാമൂഹ്യ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് സമൂഹശാസ്ത്രം പ്രാധാന്യം നൽകുമ്പോൾ, നരവംശശാസ്ത്രം സാംസ്കാരികമായ എല്ലാ ഘടകങ്ങളെയും അതിന്റെ സമഗ്രതയിൽ വിലയിരുത്തുന്നു.
3. സമൂഹശാസ്ത്ര വിശകലനം ഔപചാരികവും പാരിമാണികവുമാണെങ്കിൽ നരവംശശാസ്ത്ര വിശകലനം ഗുണാത്മകമാണ്.

അധ്യായം 2

പദങ്ങളും സങ്കല്പനങ്ങളും അവയുടെ ഉപയോഗവും സമൂഹശാസ്ത്രത്തിൽ

സഞ്ചയം / അർദ്ധസംഘങ്ങൾ

ഒരേ സമയം ഒരേ സ്ഥലത്ത് കൂടിച്ചേരുന്ന ആളുകളുടെ കൂട്ടമാണ് സഞ്ചയം. അവർക്ക് പരസ്പരം കൃത്യമായ ബന്ധമില്ല. ഉദാഹരണത്തിന്, ഒരു റെയിൽവേ സ്റ്റേഷനിലോ എയർപോർട്ടിലോ ബസ് സ്റ്റോപ്പിലോ കാത്തിരിക്കുന്ന യാത്രക്കാർ.

സംഘടിതമായ ഘടന ഇല്ലാത്തതും സംഘത്തിന്റെ നിലനിൽപ്പിനെക്കുറിച്ച് അംഗങ്ങൾക്ക് അറിയില്ലായിരുന്നതുമായ ഒരു കൂട്ടമാണ് അർദ്ധസംഘം. വർഗങ്ങൾ, ലിംഗ സംഘങ്ങൾ, ജനക്കൂട്ടം എന്നിവയാണ് അർദ്ധസംഘത്തിന്റെ ഉദാഹരണങ്ങൾ.

സാമൂഹ്യ സംഘങ്ങൾ

ഒരു നിശ്ചിത സമൂഹത്തിൽ പൊതു താൽപ്പര്യം, സംസ്കാരം, മൂല്യങ്ങൾ, മാനദണ്ഡങ്ങൾ എന്നിവ പങ്കിടുന്ന നിരന്തരം ഇടപഴകുന്ന വ്യക്തികളുടെ ഒരു കൂട്ടത്തെയാണ് സാമൂഹ്യ സംഘങ്ങൾ എന്ന് പറയുന്നത്.

സാമൂഹ്യസംഘത്തിന്റെ സവിശേഷതകൾ

- (i) നിരന്തരമായ പാരസ്പര്യം
- (ii) ഈ പാരസ്പര്യത്തിന്റെ ഒരു സുസ്ഥിര മാതൃക
- (iii) സംഘബോധം
- (iv) പൊതുതാൽപ്പര്യം
- (v) പൊതുവായ വഴക്കങ്ങളുടെയും മൂല്യങ്ങളുടെയും സ്വീകാര്യത
- (vi) നിശ്ചിതമായ ഘടന

വിവിധതരം സാമൂഹ്യസംഘങ്ങൾ

സാമൂഹ്യസംഘങ്ങളുടെ പ്രധാന തരങ്ങൾ ഇനിപ്പറയുന്നവയാണ്:

പ്രാഥമിക, ദ്വിതീയ സാമൂഹിക സംഘങ്ങൾ

അടുപ്പമുള്ളതും മുഖാമുഖവുമായ ബന്ധവും സഹകരണവും വഴി ബന്ധിപ്പിച്ചിരിക്കുന്ന ഒരു ചെറിയ കൂട്ടം ആളുകളെ പ്രാഥമിക സംഘം സൂചിപ്പിക്കുന്നു. പ്രാഥമിക ഗ്രൂപ്പുകളുടെ ഉദാഹരണങ്ങളാണ് കുടുംബം, ഗ്രാമം, ചങ്ങാതിക്കൂട്ടങ്ങൾ.

ദ്വിതീയ ഗ്രൂപ്പുകൾക്ക് താരതമ്യേന വലുപ്പമുണ്ട്, ഔദ്യോഗികവും വ്യക്തതയുള്ളതുമായ ബന്ധം നിലനിർത്തുന്നു. ദ്വിതീയ ഗ്രൂപ്പുകൾ വ്യക്തിപരമായ ലക്ഷ്യങ്ങളേക്കാൾ ലക്ഷ്യബോധമുള്ളവയാണ്. സ്കൂളുകൾ, സർക്കാർ ഓഫീസുകൾ, ആശുപത്രികൾ, വിദ്യാർത്ഥികളുടെ അസോസിയേഷനുകൾ തുടങ്ങിയവ ദ്വിതീയ ഗ്രൂപ്പുകളുടെ ഉദാഹരണങ്ങളാണ്.

സമുദായവും സമൂഹവും / സമാജവും

സമുദായം എന്ന പദം വളരെ വ്യക്തിപരവും അടുപ്പമുള്ളതും നിലനിൽക്കുന്നതുമായ മനുഷ്യബന്ധങ്ങളെ സൂചിപ്പിക്കുന്നു. സമൂഹം അല്ലെങ്കിൽ സമാജം എന്നത് സമുദായത്തിന് വിപരീതമായ എല്ലാം സൂചിപ്പിക്കുന്നു.

ആധുനിക നഗരജീവിതത്തിലെ വ്യക്ത്യേതരവും ഉപരിപ്ലവപരവും ക്ഷണികവുമായ ബന്ധങ്ങൾ സമൂഹത്തെ അടയാളപ്പെടുത്തുന്നു.

സ്വസംഘങ്ങളും അന്യസംഘങ്ങളും

സ്വന്തം എന്ന വികാരം സ്വസംഘത്തെ അടയാളപ്പെടുത്തുന്നു. 'ഞങ്ങളെ' അല്ലെങ്കിൽ 'ഞങ്ങൾ' എന്ന തോന്നൽ സ്വസംഘത്തെ മറ്റ് സംഘങ്ങളിൽ നിന്ന് വേർതിരിക്കുന്നു. ഒരു പ്രത്യേക സ്കൂളിലെ കുട്ടികൾ സ്വസംഘത്തിന് ഉദാഹരണമാണ്.

ഒരു ഗ്രൂപ്പിലെ അംഗങ്ങൾ ഉൾപ്പെടാത്ത സംഘമാണ് അന്യസംഘം. ഒരു അന്യസംഘത്തിലെ അംഗങ്ങൾക്ക് സ്വസംഘത്തിലെ അംഗങ്ങളിൽ നിന്ന് പ്രതികൂല പ്രതികരണങ്ങൾ നേരിടേണ്ടി വരും. അന്യസംഘത്തിന് ഒരു ഉദാഹരണമാണ് കുടിയേറ്റക്കാർ.

സുചിതസംഘം

ജീവിത ശൈലി അനുകരിക്കുന്ന ഗ്രൂപ്പുകളെ സുചിതസംഘങ്ങൾ എന്ന് വിളിക്കുന്നു. സംസ്കാരം, ജീവിത ശൈലി, അഭിലാഷം, ലക്ഷ്യ നേട്ടങ്ങൾ എന്നിവയെക്കുറിച്ചുള്ള വിവരങ്ങളുടെ പ്രധാന ഉറവിടമാണ് റഫറൻസ് ഗ്രൂപ്പുകൾ.

സമസംഘങ്ങൾ

സമാന പ്രായത്തിലുള്ള അല്ലെങ്കിൽ താൽപ്പര്യമുള്ള വ്യക്തികൾക്കിടയിലോ അല്ലെങ്കിൽ ഒരു സാധാരണ പ്രൊഫഷണൽ ഗ്രൂപ്പിലോ പിയർ ഗ്രൂപ്പുകൾ സാധാരണയായി രൂപപ്പെടുന്നു, അവരെ ഇല്ലാതെ ഗ്രൂപ്പായി വിശേഷിപ്പിക്കാം. സ്കൂളിലെ സഹപാഠികൾ പിയർ ഗ്രൂപ്പിന്റെ ഒരു ഉദാഹരണമാണ്.

സാമൂഹിക ശ്രേണീകരണം

സമൂഹത്തിലെ ഗ്രൂപ്പുകൾ തമ്മിലുള്ള ഘടനാപരമായ അസമത്വങ്ങളെയാണ് സാമൂഹിക ശ്രേണീകരണം എന്ന് പറയുന്നത്. ചരിത്രപരമായി മനുഷ്യ സമൂഹങ്ങളിൽ നാല് തരം ശ്രേണീകരണ വ്യവസ്ഥകൾ നിലവിലുണ്ട്:

- 1. അടിമത്തം
- 2. എസ്റ്റേറ്റ്
- 3. ജാതി
- 4. വർഗ്ഗം

ജാതി

ജാതിവ്യവസ്ഥയിൽ, ഒരു വ്യക്തിയുടെ സ്ഥാനം ജനനത്താൽ നിർണ്ണയിക്കപ്പെടുന്നു. പരമ്പരാഗത ഇന്ത്യയിൽ വിവിധ ജാതികൾ ഒരു ശ്രേണി സമ്പ്രദായം രൂപീകരിച്ചു. ജാതിഘടന ശുദ്ധവും അശുദ്ധവും എന്ന ആശയത്തെ അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ളതായിരുന്നു. ജാതി ഘടനയിൽ ബ്രാഹ്മണർ അഥവാ പുരോഹിതർ മറ്റെല്ലാ ജാതികളേക്കാളും ശ്രേഷ്ഠരാണ്. പുറംജാതി എന്ന് വിശേഷിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന പഞ്ചമർ മറ്റെല്ലാ ജാതികളേക്കാളും താഴ്ന്നവരായിരുന്നു. പരമ്പരാഗത ഇന്ത്യയിലെ സാമൂഹിക ഘടന ചാതുർവർണ്ണ സമ്പ്രദായത്തെ അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ളതായിരുന്നു. അതിൽ ബ്രാഹ്മണർ, ക്ഷത്രിയന്മാർ, വൈശ്യന്മാർ, ശൂദ്രന്മാർ എന്നിവരായിരുന്നു.

ഇന്ത്യയിലെ ജാതിവ്യവസ്ഥ കാലങ്ങളായി ഗണ്യമായ മാറ്റങ്ങൾക്ക് വിധേയമായിട്ടുണ്ട്. നഗരവൽക്കരണം വരുത്തിയ മാറ്റങ്ങൾ ഇതിനെ വെല്ലുവിളിച്ചു. ഇത് ജാതിവ്യവസ്ഥയെ പൂർണ്ണമായും മാറ്റിമറിച്ചു.

വർഗ്ഗം

ഒരു നിശ്ചിത സമൂഹത്തിൽ കൂടുതലോ കുറവോ തുല്യപദവിയുള്ള ആളുകളുടെ ഗണത്തെ വർഗമെന്നു പറയാം. വർഗ്ഗം വിശദീകരിക്കാൻ പണ്ഡിതന്മാർ നിരവധി ശ്രമങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്.

ഉൽപാദന മാർഗ്ഗങ്ങളുമായുള്ള ബന്ധത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് മാർക്സ് വർഗത്തെ നിർവചിച്ചത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ അഭിപ്രായത്തിൽ വ്യാവസായിക സമൂഹം രണ്ട് വിഭാഗങ്ങളായിരുന്നു: മുതലാളിത്ത വർഗ്ഗവും തൊഴിലാളിവർഗ്ഗവും.

ജീവിതസാധ്യതകളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് വെബർ വർഗത്തെ നിർവചിച്ചിരിക്കുന്നത്. സാമ്പത്തിക ബന്ധങ്ങൾ, അന്തസ്സ്, രാഷ്ട്രീയ ശക്തി എന്നിവ അടിസ്ഥാനമാക്കിയാണ് അസമത്വം നിലനിൽക്കുന്നത് എന്ന് അദ്ദേഹം വാദിച്ചു. ഒരു സമൂഹവും വർഗ്ഗരഹിതമല്ലെന്ന് നിർവ്വഹണവാദ സിദ്ധാന്തം വിശ്വസിക്കുന്നു. സമൂഹം തരംതിരിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു എന്ന യാഥാർത്ഥ്യത്തെ അവർ അംഗീകരിക്കുന്നു.

ജാതി	വർഗ്ഗം
ജനനത്തെ അടിസ്ഥാനമാക്കി	സാമ്പത്തിക നിലയെ അടിസ്ഥാനമാക്കി
അയവിലാത്തത്	അയവുള്ളത്
തലമുറകളിലൂടെ പാരമ്പര്യമായി കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെടുന്നത്	നേട്ടം അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ളത്
ഇന്ത്യൻ പ്രതിഭാസം	സാർവത്രിക അല്ലെങ്കിൽ ആഗോളപ്രതിഭാസം

പദവിയും പങ്കും

പദവിയും പങ്കും ഇരട്ട സങ്കല്പങ്ങളാണ്. സ്റ്റാറ്റസ് എന്നത് ഒരു വ്യക്തിക്ക് സമൂഹത്തിലോ ഗ്രൂപ്പിലോ ഉള്ള ഒരു സ്ഥാനമാണ്. പദവി സാമൂഹിക നിലപാടുകളെയാണ് സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. പദവിയുടെ ചലനാത്മകമോ പെരുമാറ്റപരമോ ആയ വശമാണ് പങ്ക്.

രണ്ട് തരത്തിലുള്ള പദവി ഉണ്ട്:

- (1) ആരോപിത പദവി
- (2) ആർജ്ജിത പദവി

ഒരു വ്യക്തിക്ക് ജനനംകൊണ്ട് ലഭ്യമാകുന്ന സ്ഥാനമാണ് ആരോപിത പദവി. ഉദാഹരണത്തിന്, പ്രായം, ജാതി, വംശം മുതലായവയിലൂടെയുള്ള സ്ഥാനങ്ങൾ.

വ്യക്തിപരമായ കഴിവ്, നേട്ടങ്ങൾ, തിരഞ്ഞെടുപ്പുകൾ എന്നിവയാൽ ഒരു വ്യക്തി സ്വമേധയാ സ്വീകരിക്കുന്ന ഒരു സാമൂഹിക സ്ഥാനമാണ് ആർജ്ജിത പദവി.

പങ്ക് സംഘർഷം

ഒന്നോ അതിലധികമോ പദവികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒരു വ്യക്തി നിർവ്വഹിക്കുന്ന പങ്കുകൾ തമ്മിലുണ്ടാകുന്ന പൊരുത്തക്കേടിനേയാണ് പങ്ക് സംഘട്ടനം എന്ന് പറയുന്നത്.

പങ്ക് മാതൃകവൽക്കരിക്കൽ

സമൂഹത്തിലെ ചില അംഗങ്ങൾക്ക് ചില പ്രത്യേക പങ്കുകൾ നീക്കിവയ്ക്കുന്ന പ്രക്രിയയാണ് റോൾ സ്റ്റീരിയോടൈപ്പിംഗ്. ഉദാഹരണത്തിന്, സമൂഹം പുരുഷന്മാർക്കും സ്ത്രീകൾക്കും ചില റോളുകൾ തീരുമാനിക്കുന്നു.

സമൂഹവും സാമൂഹിക നിയന്ത്രണവും

സ്വീകാര്യമായ പെരുമാറ്റ മാനദണ്ഡങ്ങളിലേക്ക് സമൂഹം അംഗങ്ങളെ കൊണ്ടുവരുന്ന ഒരു സംവിധാനമാണ് സാമൂഹിക നിയന്ത്രണം. ഓരോ സമൂഹത്തിനും അതിന്റെ അംഗങ്ങളെ നിയന്ത്രിക്കുന്നതിന് അവരുടേതായ രീതികളുണ്ട്. സമൂഹത്തിന്റെ നിലനിൽപ്പിന് സാമൂഹിക നിയന്ത്രണം അനിവാര്യമാണ്. സാമൂഹിക നിയന്ത്രണത്തെക്കുറിച്ച് സാമൂഹ്യശാസ്ത്രജ്ഞർക്കിടയിൽ വ്യത്യസ്ത കാഴ്ചപ്പാടുകളുണ്ട്.

നിർവ്വഹണവാദി വീക്ഷണമനുസരിച്ച് സാമൂഹിക നിയന്ത്രണം താഴെ പറയുന്നവയെ സൂചിപ്പിക്കുന്നു:

1. വ്യക്തിയുടെയും ഗ്രൂപ്പുകളുടെയും പെരുമാറ്റം നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനുള്ള ബലപ്രയോഗം.
2. സമൂഹത്തിൽ ചിട്ടയും ക്രമവും നിലനിർത്തുന്നതിന് മൂല്യങ്ങളും മാതൃകകളും നടപ്പിലാക്കൽ. പ്രബലമായ സാമൂഹ്യ വർഗ്ഗങ്ങളുടെ നിയന്ത്രണം സമൂഹത്തിന്റെ ബാക്കിയുള്ളവരിൽ അടിച്ചേൽപ്പിക്കാനുള്ള സംവിധാനമാണ് സാമൂഹിക നിയന്ത്രണം എന്ന് സംഘട്ടനവാദി സിദ്ധാന്തക്കാർ വാദിക്കുന്നു.

വിവിധതരം സാമൂഹിക നിയന്ത്രണങ്ങൾ

രണ്ട് തരത്തിലുള്ള സാമൂഹിക നിയന്ത്രണം ഉണ്ട്:

- (i) ഔദ്യോഗിക സാമൂഹിക നിയന്ത്രണം
- (ii) അനൗദ്യോഗിക സാമൂഹിക നിയന്ത്രണം

ക്രോഡീകരിക്കപ്പെട്ടതും ചിട്ടയായതുമായ നിയന്ത്രണ സംവിധാനം ഉപയോഗിക്കുമ്പോൾ അതിനെ ഔദ്യോഗിക സാമൂഹിക നിയന്ത്രണം എന്ന് വിളിക്കുന്നു. ഉദാഹരണത്തിന്, പോലീസ്, നിയമം, രാഷ്ട്രം. അനൗദ്യോഗിക സാമൂഹിക നിയന്ത്രണം വ്യക്തിപരവും അനൗദ്യോഗികവും ക്രമീകരിക്കാത്തതുമാണ്. അവയിൽ പുഞ്ചിരി, ശരീരഭാഷ, വിമർശനം തുടങ്ങിയവ ഉൾപ്പെടുന്നു.

അധ്യായം 3

സാമൂഹിക സ്ഥാപനങ്ങളെ മനസ്സിലാക്കൽ

ആചാരങ്ങളാലോ നിയമങ്ങളാലോ സ്ഥാപിതമായ ചട്ടങ്ങൾക്കനുസൃതമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന സംവിധാനമാണ് സാമൂഹ്യ സ്ഥാപനങ്ങൾ. സാമൂഹ്യ സ്ഥാപനങ്ങൾ വ്യക്തികളിൽ നിയന്ത്രണങ്ങൾ കൊണ്ടു വരുന്നു. അതേപോലെ അവസങ്ങളും ലഭ്യമാക്കുന്നു.

നിർവഹണ വാദ വിക്ഷണം: സാമൂഹിക സ്ഥാപനങ്ങളെ, സമൂഹത്തിന്റെ ആവശ്യങ്ങളോട് പ്രതികരിക്കുന്ന സാമൂഹിക വഴക്കങ്ങൾ, വിശ്വാസങ്ങൾ, മൂല്യങ്ങൾ, എന്നിവയുടെ സങ്കീർണ്ണമായ ഒരു കൂട്ടമായി മനസ്സിലാക്കുന്നു.

സംഘട്ടന വാദ വിക്ഷണം: എല്ലാ വ്യക്തികളും സമൂഹത്തിൽ തുല്യരല്ല. കുടുംബപരമോ മതപരമോ രാഷ്ട്രീയമോ സാമ്പത്തികമോ നിയമപരമോ വിദ്യാഭ്യാസപരമോ ആയ എല്ലാ സാമൂഹിക സ്ഥാപനങ്ങളും സമൂഹത്തിലെ പ്രബല വിഭാഗങ്ങളുടെ താൽപ്പര്യപ്രകാരം പ്രവർത്തിക്കും

കുടുംബം

നേരിട്ട് രക്തബന്ധമുള്ള വ്യക്തികളുടെ ഗണമാണ് കുടുംബം. കുട്ടികളെ പരിപാലിക്കുന്നതിനുള്ള ഉത്തരവാദിത്തം മുതിർന്ന അംഗങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നു. കുടുംബം ഏറ്റവും സാർവത്രികവും മാറ്റമില്ലാത്തതുമായ സ്ഥാപനമാണ്.

വിവിധതരം കുടുംബങ്ങൾ

താമസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്

- a) മാതൃസ്ഥാനീയം: പുതുതായി വിവാഹിതരായ ദമ്പതികൾ സ്ത്രീയുടെ മാതാപിതാക്കൾക്കൊപ്പം താമസിക്കുന്നു
- b) പിതൃസ്ഥാനീയം: ദമ്പതികൾ പുരുഷന്റെ മാതാപിതാക്കൾക്കൊപ്പം താമസിക്കുന്നു

അനന്തരാവകാശ നിയമങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്

- a) മാതൃദായക കുടുംബം: അമ്മയിൽ നിന്ന് മകളിലേക്ക് സ്വത്ത് കൈമാറുന്നു.
- b) പിതൃദായക കുടുംബം : അച്ഛനിൽ നിന്ന് മകനിലേക്ക് സ്വത്ത് കൈമാറുന്നു.

അധികാരം സംബന്ധിച്ച്

പിതൃമേധാവിത്വ കുടുംബം: പുരുഷന്മാർ അധികാരവും ആധിപത്യവും പ്രയോഗിക്കുന്നു, സ്ത്രീകൾ സമാനമായ ആധിപത്യം പുലർത്തുന്ന ബന്ധപ്പെട്ട കുടുംബത്തെ മാതൃ മേധാവിത്വ കുടുംബം എന്ന് പറയുന്നു.

വിവാഹം

പ്രായപൂർത്തിയായ രണ്ട് വ്യക്തികൾ തമ്മിൽ സാമൂഹിക അംഗീകാരത്തോടെയുള്ള ലൈംഗികമായ ഒത്തു ചേരലിനെ വിവാഹം എന്ന് നിർവചിക്കാം.

വിവാഹത്തിന്റെ വിവിധ രൂപങ്ങൾ

- 1) ഏകവിവാഹം: ഒരു വ്യക്തിക്ക് ഒരു സമയം ഒരു പങ്കാളി മാത്രം

അനുകൂല ഏകവിവാഹം: പല സമൂഹങ്ങളിലും, ആദ്യ പങ്കാളിയുടെ മരണശേഷം അല്ലെങ്കിൽ വിവാഹമോചനത്തിനുശേഷം വ്യക്തികൾക്ക് വീണ്ടും വിവാഹം കഴിക്കാൻ അനുവാദമുണ്ട്. എന്നാൽ അവർക്ക് ഒരേ സമയം ഒന്നിൽ കൂടുതൽ പങ്കാളികൾ ഉണ്ടാകരുത്. അത്തരമൊരു ഏകവിവാഹത്തെ അനുകൂല ഏകവിവാഹം എന്ന് വിളിക്കുന്നു.

2) **ബഹുവിവാഹം** ഒരു സമയത്ത് ഒന്നിലധികം ഇണകളുമായുള്ള വിവാഹത്തെ സൂചിപ്പിക്കുന്നു.

- a) ബഹുഭാര്യത്വം - ഒരു പുരുഷന് ഒരേ സമയം ഒന്നിലധികം ഭാര്യമാർ.
- b) ബഹുഭർതൃത്വം - ഒരു സ്ത്രീക്ക് ഒരേ സമയം ഒന്നിലധികം ഭർത്താക്കന്മാർ

വിവാഹ നിയമങ്ങൾ

i) **സ്വഗണവിവാഹം**

സ്വന്തം സാംസ്കാരിക ഗണത്തിൽ നിന്ന് ജീവിതപങ്കാളിയെ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്ന വിവാഹ നിയമമാണ് സ്വഗണവിവാഹം. ഉദാ: സ്വജാതിയിൽ നിന്നുള്ള വിവാഹം.

ii) **ബഹിർഗണവിവാഹം**

സ്വന്തം ഗണത്തിന് പുറത്തുള്ളവരെ ജീവിതപങ്കാളിയായി തിരഞ്ഞെടുക്കുന്ന വിവാഹ നിയമമാണ് ബഹിർഗണവിവാഹം. ഉദാ: ഗോത്രത്തിന്റെ പുറത്ത് നിന്നുള്ള വിവാഹം.

ബന്ധുത്വം

വിവാഹബന്ധത്തിലൂടെയോ രക്തബന്ധത്തിലൂടെയോ സ്ഥാപിതമായ വ്യക്തികൾ തമ്മിലുള്ള ബന്ധമാണ് ബന്ധുത്വം.

ബന്ധുത്വത്തിന്റെ തരങ്ങൾ

- സഹോത്രബന്ധുത്വം:** രക്തബന്ധത്തിലൂടെയുള്ള ബന്ധുത്വത്തെ സഹോത്രബന്ധുത്വം എന്ന് പറയുന്നു
- വൈവാഹികബന്ധുത്വം:** വിവാഹത്തിലൂടെയുള്ള ബന്ധുത്വത്തെ വൈവാഹിക ബന്ധുത്വം എന്ന് വിളിക്കുന്നു.

മതം

അറിയപ്പെടുന്ന എല്ലാ സമൂഹങ്ങളിലും മതം നിലനിൽക്കുന്നുണ്ടെങ്കിലും മതവിശ്വാസങ്ങളും ആചാരങ്ങളും വ്യത്യസ്ത സംസ്കാരങ്ങൾക്കിടയിൽ വ്യത്യാസപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു.

സവിശേഷതകൾ

1. ആദരവും ഭക്തിയും ഉണർത്തുന്ന ഒരു കൂട്ടം ചിഹ്നങ്ങൾ
2. ആചാരങ്ങൾ അല്ലെങ്കിൽ ചടങ്ങുകൾ
3. വിശ്വാസികളുടെ ഒരു സമൂഹം.

മതം പവിത്രമായ മേഖലയെ ലൗകിക ജീവിതത്തിൽ നിന്ന് വേർതിരിക്കുന്നുവെന്ന് എമിലി ദുർഖിം വാദിക്കുന്നു. സാമ്പത്തികവികസനത്തിൽ മതത്തിന് സ്വാധീനമുണ്ടെന്ന് മാക്സ് വെബർ വാദിക്കുന്നു.

വിദ്യാഭ്യാസം

ഔദ്യോഗികവും അനുപചാരികവുമായ പഠന സ്ഥാപനങ്ങളെ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന ഒരു ആജീവനാന്ത പ്രക്രിയയാണ് വിദ്യാഭ്യാസം. നിർവഹണവാദികളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം, വിദ്യാഭ്യാസം സാമൂഹിക ഘടന നിലനിർത്തുകയും പുതുക്കുകയും ചെയ്യുന്നു, സംസ്കാരം കൈമാറുകയും വികസിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. സ്കൂൾ വിദ്യാഭ്യാസം 'വരേണ്യവർഗവും ബഹുജനങ്ങളും തമ്മിലുള്ള വിടവ്' വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നുവെന്ന് സംഘടനവാദികള് വാദിക്കുന്നു.

അധ്യായം 4

സംസ്കാരവും സാമൂഹികരണവും

സമൂഹശാസ്ത്രജ്ഞർ വ്യക്തികളെ പരസ്പരം വേർതിരിക്കുന്ന ഒന്നായല്ല സംസ്കാരത്തെ കാണുന്നത്. സമൂഹത്തിലെ എല്ലാ അംഗങ്ങൾക്കും പങ്കാളിത്തമുള്ള ഒരു ജീവിതരീതി ആയിട്ടാണ്. എല്ലാ സാമൂഹികസംഘങ്ങളും അതിന്റേതായ ഒരു സംസ്കാരം വികസിപ്പിച്ചെടുത്തിട്ടുണ്ട് .

ബ്രിട്ടീഷ് പണ്ഡിതനായ എഡ്വേഡ് ടൈലർ സംസ്കാരത്തെ നരവംശശാസ്ത്രപരമായ ഇങ്ങനെ നിർവചിക്കുന്നു "സമൂഹത്തിലെ ഒരു അംഗമെന്ന നിലയിൽ മനുഷ്യൻ ആർജ്ജിച്ച വിജ്ഞാനം, വിശ്വാസം, കല,സദാചാരങ്ങൾ, നിയമം, ആചാരം മറ്റു കഴിവുകൾ, ശീലങ്ങൾഎന്നിവയുടെ യുടെ എന്നിവയുടെ സങ്കീർണമായ ആകെ തുകയാണ് സംസ്കാരം അഥവാ നാഗരികത". പരിസ്ഥിതിയുടെ മനുഷ്യനിർമ്മിത ഭാഗമാണ് സംസ്കാരം.

സംസ്കാരത്തിന്റെ മാനങ്ങൾ

1. ജ്ഞാനാത്മക സംസ്കാരം (cognitive Culture)

നാം കാണുന്നതും കേൾക്കുന്നതും ആയ പ്രക്രിയകൾക്ക് അർത്ഥം നൽകുന്നതിനാണ് സംസ്കാരത്തിന്റെ ജ്ഞാനാത്മകതലം എന്നതു കൊണ്ട് അർത്ഥമാക്കുന്നത്.ഉദാഹരണമായി ഒരു മൊബൈൽ ഫോണിന്റെ റിങ്ടോൺ തിരിച്ചറിയുന്നത് ,ഒരു രാഷ്ട്രീയ നേതാവിനെ കുറിച്ചുള്ള കാർട്ടൂൺ തിരിച്ചറിയുന്നത്.

2. നൈതിക സംസ്കാരം (Normative Culture)

പെരുമാറ്റ നിയമങ്ങളെ സംബന്ധിക്കുന്നവയെയാണ് സംസ്കാരത്തിന്റെ നൈതിക മാനങ്ങൾ എന്ന് പറയുന്നത്. ഉദാഹരണം അപരൻ്റെ കത്ത് തുറന്നു നോക്കാതിരിക്കുക, മരണവീട്ടിലെ പെരുമാറ്റരീതികൾ ചടങ്ങുകൾ എന്നിവ.

3. ഭൗതിക സംസ്കാരം (Material Culture)

ഭൗതിക ഉപാധികൾ ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ടുള്ള എല്ലാ പ്രവർത്തനങ്ങളും ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു ഉദാഹരണം :ഉപകരണങ്ങൾ,യന്ത്രങ്ങൾ, മൊബൈൽഫോൺ ,ഇൻറർനെറ്റ് ചാറ്റിങ് , അരിപൊടികൊണ്ട് തറയിൽ കോലം വരയ്ക്കുന്നത്.

സംസ്കാരത്തിന്റെ എല്ലാ മാനങ്ങളും കൂടിച്ചേരുമ്പോഴാണ് അത് പൂർണത പ്രാപിക്കുന്നത് ഉദാഹരണത്തിന് നൈതികവും ജ്ഞാനാത്മകവുമായ തലങ്ങളെ കുറിച്ച് അറിവില്ലാതെ ഭൗതിക സംസ്കാരത്തെക്കുറിച്ച് പൂർണമായി മനസ്സിലാക്കാൻ നമുക്ക് കഴിയില്ല.

സാംസ്കാരിക ചലനമാന്ദ്യം (cultural Lag)

സംസ്കാരത്തെ പ്രധാനമായും രണ്ടായി തരം തിരിക്കാം ഭൗതിക സംസ്കാരവും ഭൗതികേതര സംസ്കാരവും .ഭൗതിക സംസ്കാരത്തിന്റെ തലങ്ങൾ അതിവേഗം മാറുന്നു എന്നാൽ ഭൗതികേതര തലങ്ങൾ വളരെ സാവധാനത്തിലാണ് മാറുന്നത് .ഭൗതിക സംസ്കാരത്തെ അപേക്ഷിച്ച് ഭൗതികേതര സംസ്കാരത്തിലെ മാറ്റങ്ങൾ ഒപ്പം എത്താത്ത അവസ്ഥയെ സാംസ്കാരിക ചലന മാന്ദ്യം (cultural Lag)എന്ന് വിളിക്കുന്നു.

വംശ കേന്ദ്രോന്മുഖത (Ethnocentrism)

സംസ്കാരങ്ങൾ തമ്മിൽ ബന്ധപ്പെടുമ്പോൾ മാത്രമാണ് വംശ കേന്ദ്രോന്മുഖത രൂപപ്പെടുന്നത് .മറ്റു സംസ്കാരങ്ങളിലെ ജനങ്ങളുടെ വിശ്വാസങ്ങളെയും പെരുമാറ്റത്തെയും സ്വന്തം സംസ്കാരത്തിന്റെ കാഴ്ചപ്പാടിലൂടെ വിലയിരുത്തുന്നതിനെയാണ് വംശകേന്ദ്രോന്മുഖത എന്നു പറയുന്നത് .സ്വന്തം സംസ്കാരം മറ്റുള്ളവരുടെ സംസ്കാരത്തേക്കാൾ മികച്ചതാണെന്ന ധാരണയാണ് ഈ സങ്കല്പത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനം. ഇന്ത്യയിൽ പാശ്ചാത്യ വിദ്യാഭ്യാസം നടപ്പിലാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ഈസ്റ്റിന്ത്യാ കമ്പനിക്ക് വേണ്ടി മെക്കാളെ പ്രഭു തയ്യാറാക്കിയ വിദ്യാഭ്യാസ മിനുട്ട്സിൽ ഈ വിദ്യാഭ്യാസ-സാംസ്കാരിക മേൽക്കോയ്മ പ്രകടമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

പാശ്ചാത്യ വിദ്യാഭ്യാസം നമ്മുടെ തനത് വിദ്യാഭ്യാസ രീതിയേക്കാൾ മികച്ചതാണ് എന്ന ബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നത് അത് വംശീയ കേന്ദ്രോന്മുഖതയുടെ ഭാഗമായിട്ടാണ്.

സാർവ്വജനീനത (Cosmopolitanism)

വംശ കേന്ദ്രോന്മുഖതയുടെ നേർ വിപരീതമാണ് സാർവ്വജനീനത.

സാർവ്വജനീന കാഴ്ചപ്പാട് മറ്റു സംസ്കാരങ്ങളുടെ വ്യത്യസ്തതകൾ വിലകൽപ്പിക്കുന്നു .സാർവ്വജനീനമായ കാഴ്ചപ്പാടുള്ള ഒരു വ്യക്തി മറ്റുള്ളവരുടെ മൂല്യങ്ങളെയും വിശ്വാസങ്ങളെയും സ്വന്തം സംസ്കാരത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വിലയിരുത്താതെ ആദരിക്കുകയും ഉൾക്കൊള്ളുകയും ചെയ്യുന്നു സാംസ്കാരിക കൈമാറ്റത്തെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നു.

ഉദാഹരണത്തിന് വിദേശ വാക്കുകളേ സ്വന്തം പദസഞ്ചയത്തിൽ തുടർച്ചയായി ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഇംഗ്ലീഷ് ഒരു അന്തർദേശീയ വിനിമയ ഭാഷയായി ഉയർന്നുവന്നതും പാശ്ചാത്യ സംഗീതം ,ഇന്ത്യൻ നാടോടി സംഗീതം പോലെയുള്ള സംഗീതം ,എന്നിവയിൽ നിന്ന് കടമെടുത്തുകൊണ്ട് ഹിന്ദി ചലച്ചിത്ര സംഗീതം പ്രസിദ്ധിയാർജ്ജിച്ചതും സാർവ്വജനീനതയ്ക്ക് ഉദാഹരണങ്ങളാണ്.

സാംസ്കാരിക മാറ്റം (cultural change)

സമൂഹങ്ങൾ അവയുടെ സാംസ്കാരിക ക്രമങ്ങളെ മാറ്റുന്ന രീതിയാണ് സാംസ്കാരിക മാറ്റം എന്നു പറയുന്നത്. ഈ മാറ്റത്തിനുള്ള പ്രചോദനം ആന്തരികമോ ബാഹ്യമോ ആകാം.

- ആന്തരിക കാരണങ്ങളാലുള്ള മാറ്റങ്ങൾ. ഉദാ: കാർഷികരംഗത്തെ പുരോഗതി.
- ബാഹ്യ കാരണങ്ങളാലുള്ള മാറ്റങ്ങൾ. ഉദാ: കോളനിവൽക്കരണം
- പാരിസ്ഥിതിക മാറ്റം. ഉദാ: വനവിഭവങ്ങളുടെ നിയന്ത്രണം.
- പരിണാമപരമായ മാറ്റം. ഉദാ: ആചാരങ്ങളിലുള്ള മാറ്റം.
- വിപ്ലവകരമായ മാറ്റം. ഉദാ: രാഷ്ട്രീയ ഇടപെടൽ, സാങ്കേതിക മാറ്റങ്ങൾ മുതലായവ

സാമൂഹീകരണം (Socialisation)

ഒരു ശിശു വ്യത്യസ്ത ഘട്ടങ്ങളിലൂടെ സാമൂഹിക ജീവിയായി മാറുന്ന പ്രക്രിയയാണ് സാമൂഹീകരണം. ഇത് പടിപടിയായുള്ള ഒരു സാമൂഹ്യപ്രക്രിയയാണ്. സാമൂഹ്യ രീതികൾ പഠിക്കുന്നതിലൂടെ മനുഷ്യശിശു ഒരു സാമൂഹ്യ ജീവിയായി മാറുന്നു ഒരു വ്യക്തിയുടെ ജീവിതത്തിലുടനീളം സംഭവിക്കുന്ന ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രക്രിയയാണ് സാമൂഹ്യവൽക്കരണം. ഈ പ്രക്രിയ ജനനം മുതൽ മരണം വരെ നീണ്ടുനിൽക്കുന്നു.

സാമൂഹികരണത്തിന്റെ ഏജൻസികൾ (Agencies of Socialisation)

കുടുംബം (Family)

ഒരു ശിശുവിന്റെ സാമൂഹികരണ പ്രക്രിയ ആരംഭിക്കുന്നത് കുടുംബത്തിൽനിന്നാണ് ഒരു വ്യക്തി ജനിക്കുന്ന കുടുംബത്തിന്റെ പ്രദേശവും സാമൂഹ്യ വർഗ്ഗവും സാമൂഹികരണത്തെ കൃത്യമായ രീതിയിൽ സ്വാധീനിക്കുന്നു. കുട്ടികൾ അവരുടെ പെരുമാറ്റ രീതികൾ സ്വീകരിക്കുന്നത് മാതാപിതാക്കളിൽ നിന്നോ ചുറ്റുപാടുകളിൽ നിന്നോ ആണ്.

സമസംഘം (Peer Group)

സാമൂഹികരണത്തിന്റെ ഒരു പ്രധാന ഏജൻസിയാണ് സമസംഘം. സമപ്രായക്കാരായവരുടെ സംഘമാണ് സമസംഘം. സമപ്രായക്കാരായുള്ള ബന്ധം ഒരു വ്യക്തിയുടെ ജീവിതത്തിലുടനീളം വലിയ സ്വാധീനം ചെലുത്തുന്നു. വ്യക്തിയുടെ സ്വഭാവം, ജീവിതശൈലി, പെരുമാറ്റങ്ങൾ എന്നിവ രൂപപ്പെടുന്നതിൽ സമപ്രായക്കാർ സഹായിക്കുന്നു.

വിദ്യാലയങ്ങൾ (School)

ഒരു നിശ്ചിതമായ പാഠ്യപദ്ധതിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വിഷയങ്ങൾ പഠിപ്പിക്കുന്ന ഔദ്യോഗിക പ്രക്രിയയാണ് വിദ്യാലയങ്ങളിലെ പഠനം. എല്ലാ അർത്ഥത്തിലും വിദ്യാലയങ്ങൾ ഒരു സാമൂഹികരണ ഏജൻസി കൂടിയാണ്. സ്കൂളുകളിൽ ഔദ്യോഗിക പഠനത്തോടൊപ്പം കുട്ടികളുടെ പഠനത്തെ രൂപപ്പെടുത്തുന്ന മറഞ്ഞിരിക്കുന്ന ഒരു പാഠ്യപദ്ധതിയുമുണ്ടെന്ന് സമൂഹ ശാസ്ത്രജ്ഞർ പറയുന്നു. അധ്യാപകർ പകർന്നുകൊടുക്കുന്ന അറിവുകളും മൂല്യങ്ങളും കുട്ടികളെ സാമൂഹീകരിക്കാൻ സഹായിക്കുന്നു.

ബഹുജന മാധ്യമം (Mass Media)

ബഹുജന മാധ്യമങ്ങൾ നമ്മുടെ ദൈനംദിന ജീവിതത്തിലെ അവശ്യ ഘടകമായി മാറിക്കഴിഞ്ഞു. ടെലിവിഷൻ, ഇൻറർനെറ്റ്, ഇലക്ട്രോണിക് മാധ്യമങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ ജീവിതത്തിന്റെ സർവ്വമേഖലകളിലെയും സ്പർശിക്കുന്നവയാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഇവയുടെ സ്വാധീനം കുട്ടികൾക്ക് സമൂഹത്തെ കുറിച്ചുള്ള ഒരു ധാരണ വളർത്തിയെടുക്കാൻ സഹായിക്കുന്നു.

തൊഴിൽ മണ്ഡലങ്ങൾ മതം നിയമം ആചാരങ്ങൾ എന്നിവയെല്ലാം ഒരു വ്യക്തിയുടെ സാമൂഹികരണത്തെ സഹായിക്കുന്ന സാമൂഹ്യസ്ഥാപനങ്ങളാണ്.

അധ്യായം 5

സമൂഹശാസ്ത്രത്തിലെ ഗവേഷണ രീതികൾ

രീതികളെ കുറിച്ചുള്ള പഠനത്തെ രീതി ശാസ്ത്രം എന്നു പറയുന്നു.

വസ്തുനിഷ്ഠത എന്നാൽ നിഷ്പക്ഷവും നിരപേക്ഷവും തെളിവുകളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ളതുമായ അറിവാണ്.

ആത്മനിഷ്ഠത എന്നാൽ വ്യക്തി വ്യക്തിപരമായ മൂല്യങ്ങളുടേയും മുൻഗണന അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ളതാണ് .

സമൂഹശാസ്ത്രത്തിൽ വസ്തുനിഷ്ഠത ഉറപ്പുവരുത്തുവാൻ ഭൗതികശാസ്ത്രത്തിനേക്കാൾ വളരെയധികം വിഷമമാണ്.

1)സമൂഹശാസ്ത്രജ്ഞൻ പഠിക്കേണ്ടത് അയാൾ കൂടി ഉൾപ്പെട്ട സമൂഹത്തെ കുറിച്ചാണ്.

2)സമൂഹത്തിൽ ആത്യന്തികമായ ഒരു സത്യം ഇല്ല. സാമൂഹ്യ യാഥാർത്ഥ്യങ്ങൾക്ക് അനേകം രൂപങ്ങളുണ്ട് .

3)സമൂഹശാസ്ത്രത്തിൽ തന്നെ വിവിധ വീക്ഷണകോണുകൾ ഉണ്ട്.

വിവിധതരം ഗവേഷണരീതികൾ

പരിമാണാത്മക രീതി എണ്ണിത്തിട്ട പ്പെടുത്താനും അളക്കുവാനും കഴിയുന്ന പ്രതിഭാസങ്ങളെ കുറിച്ചുള്ള

പഠനമാണ് പരിമാണാത്മകമ രീതി

വികാരങ്ങൾ മനോഭാവങ്ങൾ തുടങ്ങിയ അമൂർത്തമായ ആശയങ്ങളെ കുറിച്ച് പഠിക്കുന്നതിന് **ഗുണാത്മക** രീതി ഉപയോഗിക്കുന്നു.

ചില സാമൂഹിക യാഥാർത്ഥ്യങ്ങൾ നിരീക്ഷിക്കാൻ കഴിയുന്നവയാണ് അവയെക്കുറിച്ച്

മുമ്പ് നടന്നിട്ടുള്ള പഠനങ്ങളുടെയും രേഖകളുടെയും അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തിയുള്ള പഠനങ്ങളെ **ദ്വിതീയ** രീതി എന്നു പറയുന്നു

ഗവേഷകൻ നേരിട്ട് ശേഖരിക്കുന്ന വിവരങ്ങളുടങ്ങിയ പഠനത്തിനെ **പ്രാഥമിക** രീതി എന്നു

വളരെ ചെറിയ ഗ്രൂപ്പുകളെ കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള പഠനങ്ങളെ **സൂക്ഷ്മ** പഠനങ്ങൾ എന്നു പറയുന്നു. അഭിമുഖം കേസ്

സ്റ്റഡി പങ്കാളിത്ത നിരീക്ഷണം എന്നിവ ഇതിനുദാഹരണങ്ങളാണ്. എന്നാൽ വളരെയധികം ആളുകളിൽ

ഒരേസമയം നടക്കുന്ന വലിയ പഠനങ്ങൾക്ക് **സ്ഥൂല** രീതികൾ ഉപയോഗിക്കുന്നു സർവ്വേ സമൂഹരീതിയ്ക്ക്

ഉദാഹരണമാണ്.

ത്രികോണ മാപനം

പഠന വിഷയത്തെക്കുറിച്ച് കൂടുതൽ ധാരണ ഉണ്ടാക്കുന്നതിനു വേണ്ടി ഒന്നിലധികം രീതികൾ

ഉപയോഗിക്കുന്ന പുതിയ പ്രവണതയെ **ത്രികോണ** മാപനം എന്നു പറയുന്നു

പങ്കാളിത്ത നിരീക്ഷണം

ഒരു സമൂഹത്തെ കുറിച്ചും അതിന്റെ സംസ്കാരത്തെ കുറിച്ചും ജനങ്ങളെ കുറിച്ചും സമഗ്രമായ

പഠനത്തിനുവേണ്ടി സമൂഹ ശാസ്ത്രത്തിലും സമൂഹ നരവംശശാസ്ത്രത്തിലും വളരെ പ്രചാരത്തിലുള്ള ഒരു

പഠനരീതിയാണ് പങ്കാളിത്ത നിരീക്ഷണം. ഇത് പഠനത്തിന് വിധേയമാക്കുന്ന സമൂഹവുമായുള്ള ദീർഘകാല

ഇടപെടലുകളാണ്, ഇതിലൂടെ സമൂഹത്തെ കുറിച്ചുള്ള സമഗ്രമായ ഒരു കാഴ്ചപ്പാട് രൂപപ്പെടുത്താൻ കഴിയുന്നു.

ദീർഘകാലം പഠനവിധേയമാക്കുന്ന സമൂഹത്തിൽ ഗവേഷകൻ താമസിച്ചു പഠിക്കുന്നു

ബ്രോണിസ്റ്റോ മാലിനോസ്കി എന്ന പോളിഷ് ആൻത്രോപോളജിസ്റ്റ് ആണ് ഇതിനു തുടക്കമിട്ടത്.

സാമൂഹ്യനരവംശശാസ്ത്രത്തിലെ പങ്കാളിത്ത നിരീക്ഷണത്തിന്റെ വിവിധ ഘട്ടങ്ങൾ

- 1) ഗവേഷകൻ പഠിക്കേണ്ട സമൂഹത്തിലെ ഓരോ വ്യക്തികളെ കുറിച്ചുള്ള അടിസ്ഥാന വിവരങ്ങൾ ശേഖരിക്കുന്നു.
- 2) ശേഖരിച്ച വിവരങ്ങൾ ഒരു മാപ്പിൽ കൃത്യമായി രേഖപ്പെടുത്തുന്നു.
- 3) വിവരങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇതിൽ ഒരു വംശപരമ്പര ജീനിയോളജി (ഫാമിലിട്രി) തയ്യാറാക്കുന്നു.
- 4) ആ സമൂഹത്തിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഉത്സവങ്ങൾ മതപരമായ ആചാരങ്ങൾ തുടങ്ങിയവയെ കുറിച്ചുള്ള വിവരം ശേഖരിക്കുന്നു
- 5) ഗവേഷകൻ ഓരോ ദിവസത്തെയും വിശദമായ ഫീൽഡ് നോട്ട്സ് തയ്യാറാക്കി സൂക്ഷിക്കുന്നു

സമൂഹശാസ്ത്രത്തിലെ ഫീൽഡ് വർക്ക്

നരവംശ ശാസ്ത്രത്തിൽ നിന്നും വ്യത്യസ്തമായി സമൂഹശാസ്ത്രത്തിലെ ഫീൽഡ് വർക്കിന് ചില സവിശേഷതകളുണ്ട്

- 1) സമൂഹശാസ്ത്രത്തിൽ ഗവേഷകൻ ആ സമൂഹത്തിൽ താമസിക്കേണ്ട ആവശ്യമില്ല
- 2) ഗവേഷകൻ ആ സമൂഹത്തെ കുറിച്ചുള്ള അടിസ്ഥാന വിവരങ്ങൾ കൃത്യമായി അറിയാം.
- 3) എഴുത്തും വായനയും അറിയുന്ന ഇന്ന് ആളുകളും ആയാണ് ഗവേഷകൻ ഇടപെടേണ്ടത്

ഫീൽഡ് വർക്കിന് മേന്മകൾ

- 1) ഫീൽഡ് വർക്ക് ആഴത്തിലുള്ളതും സമഗ്രവുമായ ഒരു സമുദായത്തെ കുറിച്ചുള്ള ചിത്രം ലഭ്യമാക്കുന്നു
- 2) ഒരു സമുദായത്തെ കുറിച്ചുള്ള തെറ്റിദ്ധാരണാജനകമായ മുൻധാരണകൾ മാറ്റിയെടുക്കാൻ സഹായിക്കുന്നു
- 3) ഒരു സമുദായത്തിന് വ്യത്യസ്ത കാലഘട്ടങ്ങളിൽ വ്യത്യസ്ത സാഹചര്യങ്ങളിൽ സംഭവിക്കുന്ന മാറ്റങ്ങളെ ഗവേഷകന് സ്പില്ലാക്കാൻ സാധിക്കുന്നു

ഫീൽഡ് വർക്കിന്റെ പോരായ്മകൾ

- 1) വളരെ ദീർഘകാലം ഒരു ഗവേഷകൻ ഒറ്റയ്ക്ക് നടത്തുന്ന ഗവേഷണം ആണ് ഇത്
- 2) മറ്റുള്ളവർക്ക് അയാളെ സഹായിക്കാൻ കഴിയില്ല
- 3) ഇത് സമൂഹത്തിന്റെ വളരെ ചെറിയ ഒരു ഭാഗത്തെ ഒരു ചെറിയ ഗ്രാമം അല്ലെങ്കിൽ ചെറിയ സമുദായംകുറിച്ച് മാത്രമുള്ള ഉള്ള പഠനം ആണ്
- 4) ഗവേഷകൻ നിരീക്ഷിക്കുന്നത് സ്ഥിരമായി സംഭവിക്കുന്ന കാര്യങ്ങളോ അല്ലെങ്കിൽ വല്ലപ്പോഴും സംഭവിക്കുന്ന കാര്യങ്ങളോ എന്ന് നമുക്ക് ഉറപ്പില്ല
- 5) ഗവേഷണഫലം ഗവേഷകന്റെ ശബ്ദമോ സമുദായാംഗങ്ങളുടെ ശബ്ദമോ എന്ന് വേർതിരിച്ചറിയാൻ നിർവാഹമില്ല

സർവ്വേ

സാമൂഹ്യ പ്രതിഭാസങ്ങളെ കുറിച്ച് ഒരു ഏകദേശ ധാരണ(വിഹഗവിക്ഷണം) രൂപപ്പെടുത്താൻ ഏറ്റവും നല്ല രീതിയാണ് സർവ്വേ.

സർവ്വേ യുടെ വിവിധ രൂപങ്ങൾ

സർവ്വേ ചോദ്യാവലി വിവിധരൂപത്തിൽ ഉത്തരങ്ങൾ ഉത്തരങ്ങൾ നൽകാവുന്നതാണ്

- 1) വ്യക്തിഗത സന്ദർശനം വഴി
- 2) ടെലിഫോൺ മുഖാന്തരം

3)തപാൽ വഴി ഇമെയിൽ

4)ഇൻറർനെറ്റ് തുടങ്ങിയ ഇലക്ട്രോണിക് മാധ്യമങ്ങളിലൂടെ

അഭിമുഖം

വിവരശേഖരണത്തിനുവേണ്ടി ഗവേഷകനും പ്രതികർത്താവും തമ്മിലുള്ള സംഭാഷണത്തെ അഭിമുഖം എന്നു പറയുന്നു. ഗവേഷണത്തിന്റെ വിജയം പ്രതി കർത്താവിന്റെ ലഭ്യതയും ഗവേഷകനും പ്രതികർത്താവുമായുള്ള ബന്ധത്തെയും ആശ്രയിച്ചിരിക്കുന്നു.

ഘടനയോട് കൂടിയ അഭിമുഖം

മുൻകൂട്ടി തയ്യാറാക്കിയ ചോദ്യാവലി ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഔദ്യോഗികമായ അഭിമുഖം.

ഘടന ഇല്ലാത്ത അഭിമുഖം

കൃത്യമായ ഘടനയോ സ്വഭാവമോ ഇല്ലാത്ത അനൗദ്യോഗിക അഭിമുഖം.

അധ്യായം 6

സാമൂഹത്തിലെ ഘടന, ശ്രേണീകരണം, സാമൂഹിക പ്രക്രിയകൾ

സാമൂഹികഘടന

ജനങ്ങളുടെ പെരുമാറ്റത്തിലും ബന്ധങ്ങളിലും ചില ക്രമങ്ങളും മാതൃകകളും ഉണ്ട് ഇത്തരം ക്രമങ്ങളാണ് സാമൂഹികഘടന എന്നു പരാമർശിക്കുന്നത്

സാമൂഹിക പെരുമാറ്റങ്ങളും ബന്ധങ്ങളും കൊണ്ടാണ് സാമൂഹികഘടന രൂപപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത് ഇത് സ്ഥല - കാലങ്ങളിലൂടെ അവതരിക്കപ്പെടുന്നു.

സാമൂഹ്യഘടനയെന്ന ആശയം സാമൂഹ്യ പ്രത്യുൽപാദനം എന്ന ആശയവുമായി അടുത്ത ബന്ധം പുലർത്തുന്നു ഗിഡൻസ് സാമൂഹ്യഘടനയെ ഒരു കെട്ടിടത്തിന് ഘടനയോട് ഉപമിക്കുന്നു.

സാമൂഹ്യ ശ്രേണീകരണം

ഭൗതികവും പ്രതീകാത്മകവുമായ (പദവി, അധികാരം) വിഭവങ്ങളുടെ ലഭ്യതയനുസരിച്ച് സമൂഹത്തിൽ വിവിധ സംഘങ്ങൾക്കിടയിൽ നിലനിൽക്കുന്ന ഘടനാപരമായ അസമത്വമാണ് സാമൂഹ്യ ശ്രേണീകരണം വർഗം, ജാതി, വംശം, സമുദായം, ഗോത്രം എന്നിവ ശ്രേണീകരണത്തിന്റെ വിവിധ രൂപങ്ങളാണ് ശ്രേണീകരണം തലമുറകളിലൂടെ സംക്രമിക്കുന്നു.

വിശേഷ അവകാശമുള്ള സംഘങ്ങൾ (ഉപരി വിഭാഗം)അനുഭവിക്കുന്ന ആനുകൂല്യങ്ങൾ

ജീവിതാവസരങ്ങൾ: ഭൗതിക നേട്ടങ്ങൾ അവതടെ ജീവിത നിലവാരം ഉയർത്തുന്നു. സമ്പത്ത് സുരക്ഷിതത്വം, വിനോദം ആരോഗ്യപാലനം എന്നിവ

സാമൂഹ്യ പദവി : മറ്റുള്ളവരുടെ കാഴ്ചയിൽ ഉയർന്ന പദവിയും അന്തസ്സും

രാഷ്ട്രീയ സ്വാധീനം: മറ്റുള്ളവരുടെ മേൽ സ്വാധീനം സ്ഥാപിക്കാനും തീരുമാനങ്ങൾ എടുപ്പിക്കാനുമുള്ള കഴിവ്.

സാമൂഹിക പ്രക്രിയ

സമൂഹത്തിന്റെ ഘടനയുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തിയാണ് സഹകരണം, മത്സരം, സംഘർഷം തുടങ്ങിയ സാമൂഹിക പ്രക്രിയകളെ കുറിച്ച് സമൂഹശാസ്ത്രം പഠിക്കുന്നത്

നിർവഹണ വാദികളും സംഘടന വാദികളും എങ്ങനെയാണ് സാമൂഹിക പ്രക്രിയകൾ നോക്കി കാണുന്നതെന്നും സമൂഹശാസ്ത്രം വിശദീകരിക്കുന്നു

സഹകരണം

പൊതുവായ നേട്ടത്തിന് വേണ്ടി ഒരുമിച്ചുള്ള പ്രവർത്തനത്തെയാണ് സഹകരണം എന്നുപറയുന്നത് സംഘടന വാദികളും നിർവഹണ വാദികളും മനുഷ്യന്റെ പ്രാഥമിക ആവശ്യങ്ങൾ നേടിയെടുക്കാൻ സഹകരണം അനിവാര്യമാണ് എന്ന് സമ്മതിക്കുന്നു

മത്സരം എന്ന ആശയം

മത്സരം എന്ന ആശയം ചരിത്രപരമായി ഒരു പ്രത്യേക ഘട്ടത്തിലാണ് ഉദയം കൊണ്ടത് സമൂഹ

ശാസ്ത്രജ്ഞനായ ദുർഖൈം മാർക്സ് എന്നിവർ യഥാക്രമം വ്യക്തിപരതയ്ക്കും മൽസരത്തിനും, ആധുനിക മുതലാളിത്തം വഴിതെളിച്ചു എന്ന് വിശ്വസിക്കുന്നു

എല്ലാവരും എല്ലാവർക്കും എതിരായ പോരാട്ടം ആണ് മത്സരമെന്ന ജെ എസ് മിൽ അഭിപ്രായപ്പെടുന്നു

മുതലാളിത്തം താഴെപ്പറയുന്ന ഘടകങ്ങളെ അടിസ്ഥാനമാക്കിയാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്

- വ്യാപാര വ്യാപനം
- തൊഴിൽവിഭജനം
- വൈദഗ്ധ്യ വൽക്കരണം (സവിശേഷ വൽക്കരണം)
- ഉൽപാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കൽ

കാര്യക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് വേണ്ടി ആധുനിക മുതലാളിത്തം മുറുകെപ്പിടിക്കുന്ന ആശയമാണ് മത്സരം.

സംഘർഷം

ആശയങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള സംഘർഷമാണ് സംഘട്ടനം എല്ലാ സമൂഹത്തിലും സംഘട്ടനം നിലനിൽക്കുന്നു സംഘടനം പുറത്തറിയുന്നത് അതു തുറന്നു പ്രകടിപ്പിക്കുമ്പോൾ മാത്രമാണ് ഉദാഹരണമായി ഇന്ത്യയിലെ കർഷക പ്രസ്ഥാനങ്ങൾ കാലങ്ങളായുള്ള സംഘർഷങ്ങളുടെ പ്രകടനമാണ് എന്നാൽ പ്രസ്ഥാനങ്ങൾ ഇല്ല എന്നുള്ളതിന് സംഘട്ടനം ഇല്ല എന്ന് അർത്ഥമില്ല.

നിരന്തരമായുള്ള ഉള്ള സംഘർഷങ്ങളെ തരണം ചെയ്യുന്നതിന് കുടുംബത്തിലെ സ്ത്രീകളും കർഷകരും ചില പ്രത്യേക മാതൃകകൾ സ്വീകരിക്കാറുണ്ട് ഇത് ആന്തരികമായ സംഘർഷങ്ങളും ബാഹ്യമായ സഹകരണവും കാണിക്കാൻ ഇടയാക്കുന്നു എന്ന് സമൂഹശാസ്ത്ര പഠനങ്ങൾ വെളിപ്പെടുത്തുന്നു

അധ്യായം 7

സാമൂഹ്യമാറ്റവും സാമൂഹ്യക്രമവും ഗ്രാമ-നഗരസമൂഹങ്ങളിൽ

മാറ്റം പ്രകൃതിയുടെ നിയമമാണ്. എല്ലാ സമൂഹങ്ങളും മാറ്റങ്ങൾക്ക് വിധേയമാകുന്നു. മാറ്റം മാത്രമാണ് സമൂഹത്തിൽ മാറ്റമില്ലാത്തത്. നിരന്തരമായ മാറ്റം നമ്മുടെ സമൂഹത്തിലെ ഏറ്റവും സ്ഥിരമായ സവിശേഷതകളാണ്. സാമൂഹ്യമാറ്റം സാമൂഹ്യക്രമത്തിനൊപ്പം മനസ്സിലാക്കേണ്ട പ്രക്രിയയാണ്.

സാമൂഹ്യമാറ്റം

സാമൂഹ്യമാറ്റം എന്നത് ഗണ്യമായ മാറ്റങ്ങളെ സൂചിപ്പിക്കുന്നു. സമൂഹത്തിന്റെ ഘടനയെ മാറ്റിമറിക്കുന്ന മാറ്റങ്ങളാണിവ. അടിസ്ഥാനപരമായി കാര്യങ്ങൾ പരിവർത്തനം ചെയ്യുന്ന വലിയ മാറ്റങ്ങൾ മാത്രമാണ് സാമൂഹിക മാറ്റങ്ങളിൽ ഉൾപ്പെടുന്നത്. മാറ്റങ്ങൾ തീവ്രവും വിപുലവുമായിരിക്കണം. സമൂഹത്തിലെ ഒരു വലിയ മേഖലയെ അവ സ്വാധീനിക്കുന്നു.

വിവിധ തരം സാമൂഹ്യമാറ്റങ്ങൾ

1. പരിണാമാത്മക മാറ്റങ്ങൾ
2. വിപ്ലവകരമായ മാറ്റങ്ങൾ
3. ഘടനാപരമായ മാറ്റങ്ങൾ
4. മൂല്യങ്ങളിലെയും വിശ്വാസങ്ങളിലെയും മാറ്റം

പരിണാമാത്മക മാറ്റങ്ങൾ

ഒരു നീണ്ട കാലയളവിൽ സാവധാനം സംഭവിക്കുന്ന മാറ്റത്തെ പരിണാമാത്മക മാറ്റം എന്ന് വിളിക്കുന്നു. ചാൾസ് ഡാർവിനാണ് പരിണാമ സിദ്ധാന്തിന്റെ ഉപജ്ഞാതാവ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ അഭിപ്രായത്തിൽ, എല്ലാ ജീവജാലങ്ങളും സ്വാഭാവിക സാഹചര്യങ്ങളുമായി പൊരുത്തപ്പെടുന്നതിലൂടെ നിരവധി നൂറ്റാണ്ടുകളിലായി പരിണമിക്കുകയും മാറുകയും ചെയ്യുന്നു. ഡാർവിന്റെ സിദ്ധാന്തം 'ഏറ്റവും മികച്ചവരുടെ അതിജീവനം' എന്ന ആശയം ഉന്നിപ്പറഞ്ഞു. ഡാർവിന്റെ പരിണാമസിദ്ധാന്തം പ്രകൃതി പ്രക്രിയകളെ വിവരിക്കുന്നു. എന്നാൽ സാമൂഹിക ലോകത്തിന്റെ മാറ്റങ്ങൾ വിലയിരുത്താൻ ഇത് ഉപയോഗിച്ചു. ഇതിനെ സോഷ്യൽ ഡാർവിനിസം എന്ന് വിളിക്കുന്നു.

വിപ്ലവകരമായ മാറ്റങ്ങൾ

വിപ്ലവകരമായ മാറ്റം പരിണാമാത്മക മാറ്റങ്ങളുടെ നേർവിപരീതമാണ്. വേഗത്തിലും പെട്ടെന്നുമുള്ള മാറ്റത്തെ 'വിപ്ലവകരമായ മാറ്റങ്ങൾ' എന്ന് വിളിക്കുന്നു. വിപ്ലവകരമായ മാറ്റം പ്രധാനമായും രാഷ്ട്രീയ പശ്ചാത്തലത്തിലാണ് സംഭവിക്കുന്നത്. ഭരണവർഗത്തെ എതിരാളികൾ അട്ടിമറിക്കുമ്പോൾ, സമൂഹത്തിന്റെ അധികാര ഘടനയിൽ വിപ്ലവകരമായ മാറ്റങ്ങൾ സംഭവിക്കുന്നു. ഫ്രഞ്ച് വിപ്ലവം, റഷ്യൻ വിപ്ലവം, വ്യാവസായിക വിപ്ലവം, ടെലികമ്മ്യൂണിക്കേഷൻ വിപ്ലവം തുടങ്ങിയവ വിപ്ലവകരമായ മാറ്റങ്ങളുടെ ഉദാഹരണങ്ങളാണ്.

ഘടനാപരമായ മാറ്റങ്ങൾ

ഘടനാപരമായ മാറ്റം എന്നത് സമൂഹത്തിന്റെ ഘടനയിലുണ്ടാകുന്ന മാറ്റങ്ങളെ സൂചിപ്പിക്കുന്നു. സാമൂഹിക

സ്ഥാപനങ്ങളിലെ മാറ്റവും ഈ സ്ഥാപനങ്ങൾ നടത്തുന്ന നിയമങ്ങളും ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. ഉദാഹരണത്തിന്, കറൻസിയുടെ ആവിർഭാവം ധനവിപണിയിലും ഇടപാടുകളിലുമുണ്ടായ ഘടനാപരമായ മാറ്റമായിരുന്നു, കടലാസില്ലാത്ത പണം അല്ലെങ്കിൽ ഇലക്ട്രോണിക് സമ്പദ്വ്യവസ്ഥ ഘടനാപരമായ മാറ്റങ്ങൾക്ക് മറ്റൊരു ദാഹരണമാണ്.

മൂല്യങ്ങളിലെയും വിശ്വാസങ്ങളിലെയും മാറ്റം

മൂല്യങ്ങളിലെയും വിശ്വാസങ്ങളിലെയും മാറ്റങ്ങൾ സാമൂഹിക മാറ്റങ്ങളിലേക്കും നയിച്ചേക്കാം. ഉദാഹരണത്തിന്, കുട്ടികളെയും കുട്ടിക്കാലത്തെയും കുറിച്ചുള്ള ആശയങ്ങളിലും വിശ്വാസങ്ങളിലും വന്ന മാറ്റങ്ങൾ. കുട്ടിക്കാലം എന്ന ആശയം നിലവിലില്ലാത്ത ഒരു കാലമുണ്ടായിരുന്നു. കുട്ടികളെ ചെറിയ മുതിർന്നവരായി കണക്കാക്കി. അക്കാലത്തെ കുട്ടികളെക്കുറിച്ച് ഒരു പരിഗണനയും ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. ഉദാഹരണത്തിന്, ബാലവേലയോടുള്ള മനോഭാവം.

സാമൂഹിക മാറ്റത്തിന്റെ കാരണങ്ങൾ അല്ലെങ്കിൽ ഉറവിടങ്ങൾ

1. പാരിസ്ഥിതികം
2. സാങ്കേതികം
3. സാമ്പത്തികം
4. രാഷ്ട്രീയം
5. സംസ്കാരം

പാരിസ്ഥിതികം

സമൂഹങ്ങളെ രൂപപ്പെടുത്തുന്നതിലും സാമൂഹിക മാറ്റങ്ങൾ വരുത്തുന്നതിലും പാരിസ്ഥിതിക്ക് ഒരു പ്രധാന പങ്കുണ്ട്. പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങൾ (വെള്ളപ്പൊക്കം, ഭൂകമ്പം, സൂനാമി മുതലായവ) ഒരു ഉദാഹരണമായി എടുക്കാം. ഇത് പലപ്പോഴും സമൂഹങ്ങളുടെ മൊത്തത്തിലുള്ള പരിവർത്തനത്തിലേക്കോ നാശത്തിലേക്കോ നയിക്കുന്നു.

സാങ്കേതികവിദ്യയും സമ്പദ്വ്യവസ്ഥയും

സാങ്കേതികവും സാമ്പത്തികവുമായ മാറ്റത്തിന്റെ സംയോജനം സാമൂഹിക മാറ്റത്തിലേക്ക് നയിക്കുന്നു. പ്രകൃതിയെ ചെറുക്കാനും നിയന്ത്രിക്കാനും വ്യത്യസ്ത രീതികളിൽ പൊരുത്തപ്പെടാനും സാങ്കേതികവിദ്യ നമ്മെ സഹായിക്കുന്നു. കമ്പോളവുമായി സംയോജിച്ച് സാങ്കേതികവിദ്യ സമൂഹത്തിൽ ശ്രദ്ധേയമായ മാറ്റങ്ങൾ സൃഷ്ടിച്ചു. സാങ്കേതിക മാറ്റം വരുത്തിയ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട സാമൂഹിക മാറ്റം വ്യാവസായിക വിപ്ലവമാണ്. ചിലപ്പോൾ സാമ്പത്തിക സംഘടനയിലെ സാങ്കേതികേതര മാറ്റങ്ങൾ സമൂഹത്തെയും മാറ്റും. ചരിത്രപരമായ ഒരു ഉദാഹരണമാണ് പ്ലാനേഷൻ അഗ്രികൾച്ചർ.

രാഷ്ട്രീയം

സാമൂഹ്യമാറ്റത്തിന്റെ ഏറ്റവും പ്രധാന കാരണം രാഷ്ട്രീയ ശക്തികളാണ്. നിലവിലുള്ള അധികാര വ്യവസ്ഥയിലെ മാറ്റം സമൂഹത്തിന്റെ മാറ്റത്തിലേക്ക് നയിക്കുന്നു. ഉദാഹരണത്തിന്, ഇന്ത്യൻ സ്വതന്ത്ര പ്രസ്ഥാനം ബ്രിട്ടീഷ് ഭരണം അവസാനിപ്പിച്ച് രാഷ്ട്രീയ മാറ്റം കൊണ്ടുവന്നു.

സംസ്കാരം

സംസ്കാരം എന്നത് ജനങ്ങളുടെ ജീവിതത്തെ രൂപപ്പെടുത്തുന്ന ആശയങ്ങൾ, മൂല്യങ്ങൾ, വിശ്വാസങ്ങൾ എന്നിവയാണ്. ആശയങ്ങളിലും വിശ്വാസങ്ങളിലുമുള്ള മാറ്റങ്ങൾ സ്വാഭാവികമായും സാമൂഹിക ജീവിതത്തിൽ മാറ്റത്തിലേക്ക് നയിക്കുന്നു. ഉദാഹരണത്തിന്, മതവിശ്വാസത്തിലെ മാറ്റം. മാക്സ് വെബറിന്റെ പഠനം (*The*

Protestant ethic and spirit of capitalism) ചില പ്രതിഷേധ വിഭാഗങ്ങളുടെ മതവിശ്വാസങ്ങൾ മുതലാളിത്ത സാമൂഹിക വ്യവസ്ഥ സ്ഥാപിക്കാൻ സഹായിച്ചതെങ്ങനെയെന്ന് കാണിച്ചുതന്നു.

സാമൂഹ്യ ക്രമം

സ്ഥാപിത സംവിധാനങ്ങളിലെ മാറ്റങ്ങളെ ചെറുക്കുകയും നിയന്ത്രിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന പ്രവണതയാണ് സാമൂഹിക ക്രമം. ശക്തവും കാര്യക്ഷമവുമായ ഒരു സാമൂഹിക വ്യവസ്ഥയായി നിലകൊള്ളുന്നതിന് ഓരോ സമൂഹവും അതിന്റെ സ്ഥിരത നിലനിർത്തണം. ഉയർന്ന പദവിയിലുള്ളവർ സാമൂഹിക ക്രമം തുടരാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു, എന്നാൽ പോരായ്മകൾ അനുഭവിക്കുന്നവർ മാറ്റത്തിന് വേണ്ടിയുള്ള ആകാംക്ഷയിലായിരിക്കും.

സാമൂഹിക ക്രമം രണ്ട് വഴികളിലൂടെ നേടാൻ കഴിയും:

1. ആളുകൾ നിയമങ്ങളും മാനദണ്ഡങ്ങളും മനപ്പൂർവ്വം അനുസരിക്കുമ്പോൾ.
 2. അത്തരം നിയമങ്ങളും മാനദണ്ഡങ്ങളും അനുസരിക്കാൻ ആളുകൾ നിർബന്ധിതരാകുമ്പോൾ.
- സാമൂഹിക ക്രമം നിലനിർത്തുന്നതിന് ഓരോ സമൂഹവും ഈ രീതികളുടെ സംയോജനമാണ് ഉപയോഗിക്കുന്നത്.

ആധിപത്യം, അധികാരം, നിയമം

അധികാരം സുസ്ഥിരമാവുകയും സ്ഥിരത കൈവരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന സാഹചര്യമാണ് ആധിപത്യം, അതിൽ ഉൾപ്പെടുന്ന കക്ഷികൾ അതിനോട് പൊരുത്തപ്പെടുന്നു. ആധിപത്യ സംഘം അധികാരത്തിലൂടെ ജനങ്ങളുടെ സഹകരണം നേടുന്നു. ബലപ്രയോഗത്തിലൂടെ ആധിപത്യം നിലനിർത്താൻ കഴിയില്ല. ഇതിന് നിയമസാധ്യത ആവശ്യമാണ്. നിയമസാധ്യത എന്നത് സ്വീകാര്യതയുടെ അളവിനെ സൂചിപ്പിക്കുന്നു. മാക്സ് വെബർ അധികാരത്തെ നിയമാനുസൃത ശക്തിയായി നിർവചിക്കുന്നു.

ആധിപത്യവും അധികാരവും നിലനിർത്തുന്നതിൽ നിയമം ഒരു പ്രധാന പങ്ക് വഹിക്കുന്നു. നിയമം എന്നത് വ്യക്തമായി ക്രോഡീകരിച്ച ഒരു മാനദണ്ഡമാണ്. നിയമം സാധാരണയായി എഴുതപ്പെട്ടതാണ്. നിയമം എല്ലാ പൗരന്മാർക്കും ബാധകമാണ്.

ഗ്രാമീണ മേഖലയിലെ സാമൂഹിക ക്രമവും സാമൂഹിക മാറ്റവും

ഗ്രാമങ്ങളുടെ സാമൂഹിക ഘടന ഒരു പരമ്പരാഗത മാതൃക പിന്തുടരുന്നു. പരമ്പരാഗത സാമൂഹിക സ്ഥാപനങ്ങളായ ജാതി, മതം ഗ്രാമങ്ങളിൽ ശക്തമാണ്. അതിനാൽ, പട്ടണങ്ങളെ അപേക്ഷിച്ച് ഗ്രാമങ്ങളിൽ മാറ്റം മന്ദഗതിയിലാണ്. ആധിപത്യ വിഭാഗങ്ങൾ ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിൽ വളരെ ശക്തമാണ്. അവർ എല്ലാത്തരം ജോലിയും വിഭവങ്ങളും നിയന്ത്രിക്കുന്നു. കാർഷിക മേഖലയിലെയും കാർഷിക സാമൂഹിക ബന്ധത്തിലെയും മാറ്റങ്ങൾ ഗ്രാമീണ സമൂഹങ്ങളെ ആഴത്തിൽ സ്വാധീനിച്ചു. വിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ വിപുലീകരണം, ആശയവിനിമയ, ഗതാഗത സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തൽ, ഭൂപരിഷ്കരണ നിയമം, ഹരിത വിപ്ലവം തുടങ്ങിയവ ഗ്രാമീണ മേഖലയിലെ സാമൂഹിക മാറ്റത്തിന്റെ പ്രധാന ഘടകങ്ങളാണ്.

നഗര പ്രദേശങ്ങളിലെ സാമൂഹിക ക്രമവും സാമൂഹിക മാറ്റവും

നഗരജീവിതവും ആധുനികതയും ഒരുമിച്ച് പോകുന്നുവെന്ന് സാമൂഹ്യശാസ്ത്രജ്ഞർ ചൂണ്ടിക്കാട്ടി. നഗരത്തിൽ വലിയതും ഇടതൂർന്നതുമായ ജനസംഖ്യയുണ്ട്. ആധുനിക നഗരങ്ങളുടെ പ്രധാന സവിശേഷതകളാണ് അപരിചിതത്വവും വ്യക്തിപരതയും. ശുചിത്വക്കുറവും ചേരികളുമാണ് നഗരങ്ങളുടെ പ്രധാന പ്രശ്നങ്ങൾ. ചേരികൾ തിങ്ങിനിറഞ്ഞതും പാവപ്പെട്ടവരുടെ തിരക്കേറിയ വാസസ്ഥലങ്ങളുമാണ്. ചേരികൾ 'ഗുണ്ടകൾ', 'ദാദമാർ' എന്നിവയുടെ പ്രജനന

കേന്ദ്രം കൂടിയാണ്. അവർ അവിടെ താമസിക്കുന്ന ആളുകൾക്ക് മേൽ അധികാരം അടിച്ചേൽപ്പിക്കുന്നു. **ഏകസമുദായവൽക്കരണം**

ലോകമെമ്പാടുമുള്ള നഗരങ്ങളിലെ വാസസ്ഥലങ്ങൾ ക്ലാസ്, വംശം, വംശീയത, മതം എന്നിവയാൽ വേർതിരിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇന്ത്യയിൽ, മത സമുദായങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള സാമൂഹിക സംഘർഷങ്ങൾ സമ്മിശ്ര അയൽപ്രദേശങ്ങളെ ഒരൊറ്റ സമുദായമായി പരിവർത്തനം ചെയ്യുന്നു. ഇതിനെ ഏകസമുദായവൽക്കരണം എന്ന് വിളിക്കുന്നു.

ബന്ധിത സമുദായങ്ങൾ

'ഗേറ്റഡ് കമ്മ്യൂണിറ്റികളുടെ' ലോകമെമ്പാടുമുള്ള പ്രതിഭാസം ഇന്ത്യൻ നഗരങ്ങളിലും കാണപ്പെടുന്നു. നിയന്ത്രിത പ്രവേശനവും പുറത്തുകടപ്പും ഉള്ള മതിലുകളും ഗേറ്റുകളും ഉപയോഗിച്ച് അവരുടെ ചുറ്റുപാടുകളിൽ നിന്ന് വേർതിരിക്കുന്ന സമ്പന്നമായ സമീപസ്ഥലങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനെയാണ് ബന്ധിത സമുദായങ്ങൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്.

കുലീനവൽക്കരണം

ഗതാഗത, യാത്രാ സൗകര്യങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നഗരങ്ങളുടെ മറ്റൊരു പ്രധാന പ്രശ്നം. റോഡ് ഗതാഗതത്തെയും സ്വകാര്യ വാഹനങ്ങളെയും ആശ്രയിക്കുന്നത് ഗതാഗതക്കുരുക്കിന്റെയും വാഹന മലിനീകരണത്തിന്റെയും പ്രശ്നങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നു. പല രൂപങ്ങളിലും ഉള്ളടക്കത്തിലുമുള്ള സാമൂഹിക മാറ്റങ്ങൾ നഗരപ്രദേശങ്ങളിൽ സംഭവിക്കുന്നു. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഒരു പ്രതിഭാസമാണ് കുലീനവൽക്കരണം. ഇത് മുമ്പ് താഴ്ന്ന ക്ലാസ് അയൽപക്കത്തെ മധ്യ, ഉയർന്ന ക്ലാസ് ഒന്നായി പരിവർത്തനം ചെയ്യുന്നതിനെ സൂചിപ്പിക്കുന്നു.

അധ്യായം 8

പരിസ്ഥിതിയും സമൂഹവും

ഓരോ സമൂഹത്തിനും പാരിസ്ഥിതിക അടിത്തറയുണ്ട്. ഭൗതികവും ജീവശാസ്ത്രപരവുമായ സംവിധാനങ്ങളുടെയും പ്രക്രിയകളുടെയും പരസ്പരബന്ധത്തെ പരിസ്ഥിതിശാസ്ത്രം എന്ന് വിളിക്കുന്നു. ഈ സംവിധാനങ്ങളുടെ ഭാഗമാണ് മനുഷ്യർ. പർവതങ്ങൾ, നദികൾ, സമതലങ്ങൾ, സമുദ്രങ്ങൾ, സസ്യങ്ങൾ, സസ്യജന്തുജാലങ്ങൾ എന്നിവ പരിസ്ഥിതിയുടെ ഭാഗമാണ്.

സാമൂഹിക പരിസ്ഥിതി

ജൈവ-ഭൗതിക ഇക്കോളജിയും മനുഷ്യന്റെ ഇടപെടലുകളും തമ്മിലുള്ള ബന്ധത്തിൽ നിന്നാണ് സാമൂഹിക അന്തരീക്ഷം ഉടലെടുക്കുന്നത്. ഇത് രണ്ട് വഴികളുള്ള പ്രക്രിയയാണ്. പ്രകൃതി സമൂഹത്തേയും സമൂഹം പ്രകൃതിയേയും രൂപപ്പെടുത്തുന്നു.

സാമൂഹിക സംഘടനം

പരിസ്ഥിതിയും സമൂഹവും തമ്മിലുള്ള ആശയവിനിമയം പ്രകൃതി രൂപപ്പെടുത്തിയതാണ്. പ്രകൃതി വിഭവങ്ങൾ എങ്ങനെ, ആർക്കൊക്കെ ഉപയോഗിക്കാമെന്ന് സ്വന്തമേലുള്ള ഉടമസ്ഥാവകാശം നിർണ്ണയിക്കുന്നു. ഉദാഹരണത്തിന്, വനവിഭവങ്ങൾ, ജലസ്രോതസ്സുകൾ, ഭൂമി, ഖനിജ സമ്പത്തുകൾ തുടങ്ങിയവയെ സംബന്ധിച്ച് ഗവൺമെന്റിനും സ്വകാര്യവ്യക്തികൾക്കും വ്യത്യസ്ത സമീപനങ്ങളാണുള്ളത്.

സാമൂഹിക മൂല്യങ്ങളും വഴക്കങ്ങളും

സാമൂഹിക മൂല്യങ്ങളും വഴക്കങ്ങളും പരിസ്ഥിതിയും സമൂഹവും തമ്മിലുള്ള വ്യത്യസ്ത ബന്ധത്തിൽ പ്രതിഫലിക്കുന്നു. മുതലാളിത്ത മൂല്യങ്ങൾ പ്രകൃതിയുടെ ചരക്കുവൽക്കരണത്തെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. എന്നാൽ സോഷ്യലിസ്റ്റ് മൂല്യങ്ങൾ നീതിക്കും സമത്വത്തിനും വേണ്ടി നിലകൊള്ളുന്നു. മതപരമായ മൂല്യങ്ങൾ ചില സമുദായങ്ങളെ പുണ്യ വനങ്ങളെയും (കാവുകളേയും) ജീവജാലങ്ങളെയും സംരക്ഷിക്കാൻ പ്രേരിപ്പിച്ചു.

പ്രധാന പാരിസ്ഥിതിക പ്രശ്നങ്ങളും അപകടസാധ്യതകളും

ഇനിപ്പറയുന്നവയാണ് പ്രധാന പാരിസ്ഥിതിക പ്രശ്നങ്ങളും അപകടസാധ്യതകളും.

1. വിഭവ ശോഷണം
2. മലിനീകരണം
3. ആഗോളതാപനം
4. ജനിതകമാറ്റം വരുത്തിയ ജീവജാലങ്ങൾ
5. പ്രകൃതിദത്തവും മനുഷ്യനിർമ്മിതവുമായ പാരിസ്ഥിതിക ദുരന്തങ്ങൾ

വിഭവ ശോഷണം

പുനരുൽപ്പാദിപ്പിക്കാനാവാത്ത പ്രകൃതിവിഭവങ്ങളുടെ അമിത ഉപയോഗം ഏറ്റവും ഗുരുതരമായ പാരിസ്ഥിതിക പ്രശ്നങ്ങളിലൊന്നാണ്. ഉദാഹരണത്തിന് ജലം, മേൽമണ്ണ്, ജൈവവൈവിധ്യ ആവാസ വ്യവസ്ഥ തുടങ്ങിയവയുടെ ശോഷണം

മലിനീകരണം

മലിനീകരണം മൂന്ന് തരമുണ്ട് - വായു മലിനീകരണം, ജല മലിനീകരണം, ശബ്ദ മലിനീകരണം.

വായു മലിനീകരണം: നഗരങ്ങളിലും ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിലും ഒരു പ്രധാന പാരിസ്ഥിതിക പ്രശ്നമാണ് വായു മലിനീകരണം. വ്യവസായ ശാലകളിൽ നിന്നും വാഹനങ്ങളിൽ നിന്നും പുറം തള്ളുന്ന വിഷവാതകങ്ങൾ അന്തരീക്ഷ മലിനീകരണത്തിന്റെ ഉറവിടങ്ങളിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു.

ജല മലിനീകരണം: ഗുരുതരമായ പാരിസ്ഥിതിക പ്രശ്നമാണ് ജല മലിനീകരണം. ഇത് ഉപരിതല ജല സ്രോതസ്സുകളേയും ഭൂഗർഭജലവിതാനത്തെയും ഒരുപോലെ ബാധിക്കുന്നു.

ശബ്ദ മലിനീകരണം: ശബ്ദ മലിനീകരണം നഗരങ്ങളിൽ വളരെയധികം പ്രശ്നങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നു. ഇത് വ്യത്യസ്ത തരം ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്നു.

ആഗോള താപനം

ഹരിതഗൃഹ വാതകങ്ങളാണ് ആഗോളതാപനത്തിന് കാരണം. പുറന്തള്ളുന്ന ഹരിതഗൃഹ വാതകങ്ങളായ കാർബൺ ഡൈ ഓക്സൈഡ്, മീഥെയ്ൻ എന്നിവയ്ക്ക് സൂര്യതാപം ഭൂമിയിൽ നിന്നും പുറത്തുപോകാൻ അനുവദിക്കാതെ ഹരിതഗൃഹപ്രഭാവം സൃഷ്ടിക്കാൻ കഴിയും. ഇത് ലോകമെമ്പാടുമുള്ള കാലാവസ്ഥയിൽ അനിശ്ചിതത്വവും ഏറ്റക്കുറച്ചിലുകളും സൃഷ്ടിക്കുന്നു.

ജനിതകമാറ്റം വരുത്തിയ ജീവികൾ

ഒരു ജീവിവർഗ്ഗത്തിന്റെ ജീനുകൾ മറ്റൊന്നിലേക്ക് ലയിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് പുതിയ സവിശേഷതകളുള്ള ജീവജാലത്തെ സൃഷ്ടിക്കുന്ന സാങ്കേതികവിദ്യയെ ജനിതക പരിഷ്കരണം എന്ന് വിളിക്കുന്നു. അന്തകവിത്തുകൾ അഥവാ വന്ധ്യവിത്തുകൾ ഉൽപാദിപ്പിക്കാൻ ബഹുരാഷ്ട്ര കമ്പനികൾ ഈ വിദ്യകൾ ഉപയോഗിക്കുന്നു. ഇത് കർഷകരെ വിത്തുകൾ വീണ്ടും ഉപയോഗിക്കുന്നതിൽ നിന്ന് തടയുകയും പരമ്പരാഗത വിത്തുകളുടെ നാശത്തിന് കാരണമാവുകയും ചെയ്യുന്നു.

പ്രകൃതിദത്തവും മനുഷ്യനിർമ്മിതവുമായ പാരിസ്ഥിതിക ദുരന്തങ്ങൾ

പ്രകൃതിദത്തവും മനുഷ്യനിർമ്മിതവുമായ ദുരന്തങ്ങൾ നമ്മുടെ പരിസ്ഥിതിയിൽ വളരെയധികം പ്രശ്നങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നു. പ്രകൃതിദത്തവും മനുഷ്യനിർമ്മിതവുമായ പാരിസ്ഥിതിക ദുരന്തങ്ങളുടെ ഉദാഹരണങ്ങളാണ് സുനാമി, ഭോപ്പാൽ ദുരന്തം മുതലായവ.

അപകടസാധ്യതയുള്ള സമൂഹം

അപകടസാധ്യതയുള്ള ഒരു സമൂഹത്തിലാണ് നാമിന് ജീവിക്കുന്നത്. മനുഷ്യനും പരിസ്ഥിതിക്കും സുരക്ഷിതവും ഭദ്രവുമാണെന്ന് ഇനിയും തെളിയിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ലാത്ത ഉൽപ്പന്നങ്ങളും സാങ്കേതിക വിദ്യയും ഉപയോഗിക്കുന്ന ഒരു സമൂഹമാണ് നമ്മുടേത്. ഉദാഹരണം: ചെർണോബിൽ ആണവദുരന്തം

പരിസ്ഥിതി പ്രശ്നങ്ങൾ സാമൂഹ്യപ്രശ്നങ്ങളുമാണ്

സാമൂഹിക അസമത്വങ്ങളാണ് പാരിസ്ഥിതിക പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് രൂപം നൽകുന്നത്. ചിലർ പാരിസ്ഥിതിക പ്രശ്നങ്ങളിൽ നിന്ന് രക്ഷനേടുന്നത് സാമൂഹ്യപദവിയും അധികാരവും ഉപയോഗിച്ചാണ്. എന്നാൽ ഇത്തരം രക്ഷപ്പെടൽ പാരിസ്ഥിതിക അസമത്വങ്ങൾ വഷളാക്കാൻ കാരണമാകുന്നു. പൊതുതാൽപര്യങ്ങൾ സമരക്ഷിക്കാൻ എന്ന പേരിൽ നടത്തപ്പെടുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ പലപ്പോഴും രാഷ്ട്രീയമായും സാമ്പത്തികമായും ശക്തരായവർക്ക് വേണ്ടിയാണ് നടത്തപ്പെടുന്നത്. ഇക്കാരണത്താൽ പാവപ്പെട്ടവർ അവഗണിക്കപ്പെടുന്നു.

സാമൂഹിക പരിസ്ഥിതി

മുറയ്ക്ക് ബുച്ചിൻ എന്ന രാഷ്ട്രീയ തത്വചിന്തകനാണ് സാമൂഹിക പരിസ്ഥിതി സ്ഥാപനം എന്ന ആശയത്തിന്റെ സാമാപകൻ. പാരിസ്ഥിതിക കാഴ്ചപ്പാടുകൾ രൂപപ്പെടുത്തുന്നതിൽ സാമൂഹ്യബന്ധങ്ങൾക്ക് മുഖ്യമായ പങ്കുണ്ട്.

അധ്യായം 9

പാശ്ചാത്യ സമൂഹ ശാസ്ത്രജ്ഞർ

സമൂഹ ശാസ്ത്രത്തെ വിപ്ലവ യുഗത്തിന്റെ സന്തതി എന്നു പറയാറുണ്ട്. ഇതിനു കാരണം മൂന്ന് വിപ്ലവങ്ങൾ നടന്ന കാലഘട്ടത്തിലാണ് സമൂഹശാസ്ത്രത്തിന്റെ ഉദയം. അവ ജ്ഞാനോദയം അല്ലെങ്കിൽ അറിവിന്റെ വിപ്ലവം, ഫ്രഞ്ച് വിപ്ലവം, വ്യാവസായിക വിപ്ലവം എന്നിവയാണ്.

ജ്ഞാനോദയം

പതിനേഴ് പതിനെട്ട് നൂറ്റാണ്ടുകളിൽ പിടഞ്ഞാറൻ യൂറോപ്പിൽ അറിവിന്റെ രംഗത്തുണ്ടായ പുതിയ കുതിപ്പിനെ ജ്ഞാനോദയം എന്നു പറയുന്നു. മനുഷ്യ കേന്ദ്രീകൃതമായ അറിവുകളായിരുന്നു അവ. യുക്തി ചിന്ത ശാസ്ത്രബോധം എന്നിവയിൽ അധിഷ്ഠിതമായിരുന്നു അറിവുകൾ. മതേതരത്വം ശാസ്ത്രബോധം മാനവികത എന്നിവയ്ക്ക് അ എന്നിവയുടെ വികാസത്തിന് ഇവ കാരണമായിത്തീർന്നു.

ഫ്രഞ്ച് വിപ്ലവം

ഫ്രഞ്ച് വിപ്ലവം വ്യക്തിയുടെയും രാഷ്ട്രത്തിന്റെയും രാഷ്ട്രീയ പരമാധികാരത്തെ കുറിച്ച് വിളംബരം ചെയ്തു. മനുഷ്യാവകാശ പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ തുല്യത ഉറപ്പുവരുത്തുകയും ജന്മം കൊണ്ടുള്ള പ്രത്യേക അവകാശങ്ങളെ ചോദ്യം ചെയ്യുകയും ചെയ്ത മനുഷ്യജീവിതത്തിന്റെ പൊതുമണ്ഡലവും സ്വകാര്യ മണ്ഡലവും വ്യക്തമായി നിർവ്വചിക്കപ്പെട്ടു. സ്വാതന്ത്ര്യം സമത്വം സാഹോദര്യം എന്നീ ആശയങ്ങൾ ആധുനിക രാഷ്ട്ര സങ്കല്പത്തിന്റെ പ്രധാന തത്വങ്ങളായി മാറി

വ്യാവസായിക വിപ്ലവം

വ്യാവസായിക വിപ്ലവത്തിന് രണ്ടു പ്രധാനപ്പെട്ട തലങ്ങൾ ഉണ്ട് ഉല്പാദന പ്രക്രിയയ്ക്ക് വേണ്ടി ശാസ്ത്രവും സാങ്കേതിക വിദ്യയും ഉപയോഗിക്കപ്പെട്ടു വ്യാവസായിക വിപ്ലവം തൊഴിൽ ഘടനയെയും വിപണിയേയും പ്രത്യേകരീതിയിൽ ചിട്ടപ്പെടുത്തി ഉൽപാദന പ്രക്രിയ ഫാക്ടറികളിലേക്ക് മാറി. ഇതുവഴി നഗരം ഗ്രാമത്തിനു മേൽ അധീശത്വം നേടി. നഗരങ്ങൾ മനുഷ്യവാസത്തിന്റെ പ്രധാന കേന്ദ്രങ്ങളായി മാറി. നഗരപ്രാന്തങ്ങളിൽ ചേരി രൂപപ്പെടാൻ ഇടയായി. ആധുനിക രീതിയിലുള്ള ഭരണസംവിധാനം, ആരോഗ്യം ശുചിത്വം ക്രമസമാധാനപാലനം തുടങ്ങിയവയുടെ നിയന്ത്രണങ്ങൾ കൂടി ഏറ്റെടുക്കേണ്ടി വന്നു. ആധുനിക -നാഗരിക സമൂഹത്തെക്കുറിച്ച് പഠിക്കുവാൻ സമൂഹശാസ്ത്രം രൂപപ്പെട്ടു.

കാൾമാക്സ്

മാർക്സിന്റെ അഭിപ്രായത്തിൽ മനുഷ്യവംശത്തിന്റെ പുരോഗതി വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിലൂടെ കടന്നു പോകുന്നു. അവ പ്രാകൃത കമ്മ്യൂണിസം ,അടിമത്വം നാടുവാഴിത്തം, മുതലാളിത്തം എന്നിവയാണ് മുതലാളിത്തം സോഷ്യലിസത്തിനു വഴിമാറുമെന്ന് മാർക്സ് വിശ്വസിച്ചു.

വർഗ്ഗം

ഉൽപ്പാദന പ്രക്രിയയിലെ ഒരേ പദവിയിൽ നിൽക്കുന്ന ആളുകളെയാണ് മാർക്സ് ഒരു വർഗ്ഗം എന്ന് വിളിക്കുന്നത്. ഉൽപാദന ഉപാധികളുടെ ഉടമസ്ഥാവകാശം ഉള്ളവരെ മുതലാളി എന്നും ഉടമസ്ഥാവകാശം

ഇല്ലാതെ തൊഴിൽ ചെയ്യുന്നവരെ തൊഴിലാളികൾ എന്നും അദ്ദേഹം വിളിക്കുന്നു. ഉൽപാദന പ്രക്രിയയിൽ ഒരേ പദവിയിൽ നിൽക്കുന്ന ആളുകളുടെ താൽപര്യങ്ങളും ലക്ഷ്യങ്ങളും സമാനമായിരിക്കും.

വർഗ്ഗസമരങ്ങൾ

സാമൂഹിക മാറ്റത്തിന് ചാലകശക്തി വർഗ്ഗ സംഘട്ടനങ്ങളാണ് അഥവാ വർഗ്ഗ സമരങ്ങൾ ആണ് എന്ന് മാർക്സ് അഭിപ്രായപ്പെടുന്നു. മാർക്സ് ഏംഗൽസും കൂടി എഴുതിയ കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് മാനിഫെസ്റ്റോ എന്ന പുസ്തകത്തിന്റെ ആദ്യവാചകം ഇതുവരെയുള്ള മനുഷ്യചരിത്രം വർഗ്ഗ സമരങ്ങളുടെ ചരിത്രമാണ് എന്ന് രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു. മനുഷ്യന്റെ വികാസ പരിണാമ ഘട്ടങ്ങളിൽ എല്ലാം തന്നെ അടിച്ചമർത്തുന്നവരും അടിച്ചമർത്തപ്പെടുന്നവരും ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്.

മുതലാളിത്ത സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയിൽ ബൂർഷ്വാസി ഉൽപാദന ഉപാധികളുടെ ഉടമസ്ഥാവകാശം കയ്യാളുന്നു. എന്നാൽ തൊഴിലാളി മറ്റു ഉപാധികളില്ലാതെ തന്റെ തൊഴിൽ ചെയ്യാനുള്ള കഴിവ് കൂലിക്ക് വിൽക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത് വിവിധ വർഗ്ഗങ്ങൾ തമ്മിൽ സംഘട്ടനം ഉണ്ടാകണമെങ്കിൽ അവരുടെ വർഗ്ഗബോധം രൂപപ്പെടണം വർഗ്ഗബോധം രൂപപ്പെടുന്നത് രാഷ്ട്രീയ പ്രക്രിയയിലൂടെയാണ്. ഇത് സംഘട്ടനങ്ങളിലേക്ക് നയിക്കുന്നു. ഇത്തരം സംഘട്ടനങ്ങൾ പ്രബല വിഭാഗത്തെ അഥവാ ഭരണ വർഗ്ഗത്തെ കടപുഴകുകയും കീഴാള വിഭാഗങ്ങളോ മുൻപ് അധികാരത്തിൽ ഉണ്ടായിരുന്ന വരോ അധികാരത്തിലേക്ക് വരികയും ചെയ്യുന്നു. ഇതിനെയാണ് വിപ്ലവം എന്നു പറയുന്നത്

എമൈൽദുർഖീം

അക്കാദമിക സമൂഹ ശാസ്ത്രത്തിന്റെ പിതാവ് എന്ന് ദുർഖീം അറിയപ്പെടുന്നു. 1913 ൽ പാരീസിൽ ആദ്യത്തെ സമൂഹശാസ്ത്ര പ്രൊഫസറായി അദ്ദേഹം നിയമിതനായി. മതത്തെക്കുറിച്ച് മതേതരമായ കാഴ്ചപ്പാടാണ് എലിമെന്ററിഫോം ഓഫ് റിലീജിയസ് ലൈഫ് എന്ന പുസ്തകത്തിൽ അവതരിപ്പിക്കപ്പെടുന്നത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ആദ്യപുസ്തകമാണ് ഡിവിഷൻ ഓഫ് ലേബർ ഇൻ സൊസൈറ്റി. ആത്മഹത്യയെ കുറിച്ചുള്ള പഠനത്തിൽ അദ്ദേഹം അനുഭവ സിദ്ധമായ അറിവുകൾ ആണ് ഉപയോഗിച്ചിട്ടുള്ളത് ഉള്ളത്.

തൊഴിൽവിഭജനം സമൂഹത്തിൽ

തൊഴിൽവിഭജനം സമൂഹത്തിൽ എന്ന ആദ്യ ഗ്രന്ഥത്തിൽ പ്രാകൃത കാലം മുതൽ ആധുനിക കാലഘട്ടം വരെയുള്ള സമൂഹത്തിന്റെ പരിണാമത്തെക്കുറിച്ച് വിവരിക്കുന്നു. അതത് സമൂഹങ്ങളിൽ നിലനിന്നിരുന്ന ഐക്യദാർഢ്യത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് അദ്ദേഹം സമൂഹത്തെ വിഭജിച്ചത്. പ്രാകൃത സമൂഹം യാന്ത്രിക ഐക്യദാർഢ്യത്തിന്റെയും ആധുനികസമൂഹം ജൈവ ഐക്യദാർഢ്യത്തിന്റെയും അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് സംഘടിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്.

യാന്ത്രിക ഐക്യദാർഢ്യം

യാന്ത്രിക ഐക്യദാർഢ്യം പ്രാകൃത സമൂഹത്തിന്റെ സവിശേഷതയാണ് തൊഴിൽവിഭജനം കുറവാണ് ആളുകൾ സമാനസ്വഭാവമുള്ള വരാണ് ഐക്യദാർഢ്യത്തിന് എതിരെ പ്രവർത്തിച്ചാൽ പ്രതികാര പരമായ ശിക്ഷാ നടപടികളാണ് ലഭിക്കുക.

ജൈവ ഐക്യദാർഢ്യം

ജൈവ ഐക്യദാർഢ്യം ആധുനിക സമൂഹത്തിന് സ്വഭാവമാണ് തൊഴിൽവിഭജനം വളരെ ഉയർന്ന തലത്തിലാണ് ആണ് ആളുകൾ വിവിധ സ്വഭാവങ്ങളും തൊഴിലും ഉള്ളവരാണ് ആണ് ആണ് ആധുനിക സമൂഹത്തിലെ നിയമങ്ങൾ തെറ്റ് ചെയ്തവരെ തിരുത്തുവാൻ വേണ്ടിയുള്ളതാണ്

മാക്സ് വെബർ

സാമൂഹിക പെരുമാറ്റങ്ങളെ വ്യാഖ്യാനാത്മകമായി മനസ്സിലാക്കുകയാണ് സമൂഹ ശാസ്ത്രങ്ങളുടെ പൊതുവായ ലക്ഷ്യം എന്ന് വെബർ അഭിപ്രായപ്പെടുന്നു.

വെബറിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം മൂന്നു തരത്തിലുള്ള അധികാരങ്ങൾ ഉണ്ട്

1) പരമ്പരാഗത അധികാരം

ആചാരങ്ങളും ചടങ്ങുകളും പാരമ്പര്യങ്ങളുമാണ് പരമ്പരാഗത അധികാരത്തിന്റെ ഉറവിടങ്ങൾ.

2) വ്യക്തിപ്രഭാവപരമായ അധികാരം

വ്യക്തിപ്രഭാവം കൊണ്ട് നേടിയെടുക്കുന്ന അധികാരമാണ് കരിസ്മാറ്റിക് അതോറിറ്റി.

3) യുക്തിസഹവും നിയമപരവുമായ അധികാരം

നിയമപരമായി ലഭിക്കുന്ന അധികാരമാണ് യുക്തിസഹവും നിയമപരവുമായ അധികാരം .

ഉദ്യോഗസ്ഥവൃന്ദം യുക്തിസഹവും നിയമപരവുമായ അധികാരത്തിന് ഉദാഹരണമാണ്.

ഉദ്യോഗസ്ഥവൃന്ദത്തിന്റെ സവിശേഷതകൾ

1. ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ പ്രവർത്തനം
2. സ്ഥാനങ്ങളുടെ ശ്രേണീകരണം
3. പ്രമാണ ബന്ധിതം
4. ഓഫീസ് മാനേജ്മെന്റ്
5. പെരുമാറ്റ ചട്ടങ്ങൾ

അധ്യായം 10

ഇന്ത്യൻ സമൂഹശാസ്ത്രജ്ഞർ

ജി എസ് ഘുര്യ

- ◇ ഇന്ത്യൻ സമൂഹശാസ്ത്രത്തിന്റെ സ്ഥാപകൻ.
- ◇ ഗ്രോത്ര സംസ്കാരത്തെക്കുറിച്ച് അഥവാ 'തദ്ദേശീയ' (aboriginal) സംസ്കാരത്തെക്കുറിച്ച് ഘുര്യ പ്രധാനപ്പെട്ട ചില പഠനങ്ങൾ നടത്തിയിരുന്ന .
- ◇ ബ്രിട്ടീഷ് ആന്ത്രോപോളജിസ്റ്റായ ഹെർബർട്ട് റസ്സി മുന്നോടു വെച്ച വംശവും ജാതിയും തമ്മിലുള്ള ബന്ധങ്ങളുടെ സിദ്ധാന്തങ്ങൾ വിമർശനാത്മകമായി ഘുര്യ പരിശോധിച്ചു.

റസ്സിയുടെ അഭിപ്രായത്തിൽ ജാതിയും വംശവും

- ◇ ജാതി വംശത്തിൽ നിന്ന് ഉടലെടുത്തതാണ്.
- ◇ ഉയർന്ന ജാതിയിൽപ്പെട്ടവർ ഇന്തോ - ആര്യൻ വംശത്തിന്റെ വിശേഷ ലക്ഷണങ്ങൾ ഉണ്ടായിരുന്നു.
- ◇ താണ ജാതിയിൽപ്പെട്ടവരാണ് ഇന്ത്യയിലെ ആദിവാസികൾ .

ഘുര്യ യുടെ അഭിപ്രായത്തിൽ ജാതി

- ◇ വ്യക്തികളുടെ ജാതി അവർ ജനിക്കുമ്പോൾ തന്നെ തീരുമാനിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു.
- ◇ സാമൂഹ്യ പരസ്പര വ്യവഹാരങ്ങളിൽ ജാതി നിബന്ധനകൾ ഏർപ്പെടുത്തുന്നു.
- ◇ വിവാഹ വിലക്കുകൾ ഓരോ ജാതിയുടേയും പ്രത്യേകതകളാണ്.

ജാതിയുടെ സവിശേഷതകൾ

- 1) ഖണ്ഡവിഭജനം(Segmental Division)
- 2) ശ്രേണീബന്ധമായ വിഭജനം(Hierarchical Division)
- 3) സാമൂഹ്യമായ പരസ്പര പ്രവർത്തനത്തിനു മേലുള്ള നിയന്ത്രണങ്ങൾ(Restrictions on Social Interaction)
- 4) വ്യത്യസ്ത അവകാശങ്ങളും കടമകളും(Differential Rights and Duties)
- 5) തൊഴിൽ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നതിനുള്ള നിയന്ത്രണം(Restrictions on the Choice of Occupation)
- 6) വിവാഹത്തിനു മേലുള്ള നിയന്ത്രണങ്ങൾ(Restrictions on Marriage)

ഡി പി മുഖർജി

- ◇ മാർക്സിസം ശക്തമായി സ്വാധീനിച്ചിരുന്നു.

പാരമ്പര്യവും മാറ്റവും

- ◇ പാരമ്പര്യം ചലനാത്മകമാണ്
 - ◇ പാരമ്പര്യം (tradition) എന്ന വാക്കിനർത്ഥം കൈമാറുക (To transmit) എന്നാണ്.
 - ◇ പാശ്ചാത്യ സമൂഹങ്ങളിൽ ആന്തരിക പരിവർത്തനത്തിന്റെ സ്രോതസ്സ് സമ്പദ്ഘടനയാണ്.
- എന്നാൽ ഇന്ത്യൻ സമൂഹങ്ങളിൽ വർഗ സംഘർഷങ്ങൾ പരമ്പരാഗതമായി കൈമാറുന്ന വിശ്വാസങ്ങളിൽ ലഘൂകരിക്കുകയും നിയന്ത്രിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

ഇന്ത്യൻ പാരമ്പര്യത്തിന്റെ മൂന്ന് പരിവർത്തന തത്വങ്ങൾ

- ◇ ഇന്ത്യൻ പാരമ്പര്യങ്ങൾ അംഗീകരിച്ചിട്ടുള്ള മൂന്നു പരിവർത്തനതത്വങ്ങൾ ഉണ്ടായിരുന്നുവെന്ന് DP വിശ്വസിച്ചു. ◇ ശ്രുതി ,സ്തുതി , അനുഭവ എന്നിവയാണ് മാറ്റത്തിന്റെ മൂന്നു തത്വങ്ങൾ .
- ◇ അനുഭവ വ്യക്തിപരമായ അനുഭവം വിപ്ലവകരമായ ഒരു ആശയമാണ്.
- ◇ ശ്രുതിയും , സ്തുതിയും പാരമ്പര്യങ്ങളുടെ കേന്ദ്രമാണ്. ഇവ കാലകാലങ്ങളിൽ ഗ്രൂപ്പിന്റെ കൂട്ടായ അനുഭവങ്ങളുടെ വെല്ലുവിളികൾ നേരിട്ടു.
- ◇ കൂട്ടായ അനുഭവങ്ങളിലൂടെയാണ് സംഘർഷം ഉടലെടുക്കുന്നത്.
- ◇ സംഘർഷം പാരമ്പര്യത്തിൽ മാറ്റങ്ങളുണ്ടാക്കുന്നു.

ഏ ആർ ദേശായി

- ◇ ഇന്ത്യൻ കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പാർട്ടിയിലെ അംഗം.
- ◇ ക്ഷേമ രാഷ്ട്രത്തിന്റെ ഐതിഹ്യം(The myth of the welfare state) എന്ന കൃതിയിൽ മുതലാളിത്ത ഭരണകൂടത്തിന്റെ ന്യൂനതകളെ കുറിച്ചും സങ്കല്പങ്ങളെക്കുറിച്ചും ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നു.

ക്ഷേമരാഷ്ട്രത്തിന്റെ സവിശേഷതകൾ

- ◇ ക്ഷേമരാഷ്ട്രം ഒരു ഗുണാത്മക രാഷ്ട്രമാണ്.
- സമൂഹത്തെ കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെടുത്താനുള്ള സാമൂഹ്യ നയങ്ങൾ രൂപകല്പന ചെയ്യാനും നടപ്പിലാക്കാനും അധികാരവും ബലവും ഉപയോഗിക്കുന്ന ഭരണ കൂടമാണ് ക്ഷേമരാഷ്ട്രം.
- ◇ ക്ഷേമരാഷ്ട്രം ഒരു ജനാധിപത്യരാഷ്ട്രമാണ്.
- ജനാധിപത്യം അത്യന്താപേക്ഷിത ഘടകമായിരിക്കുന്ന ഒരു ജനാധിത്യ രാഷ്ട്രമായിരിക്കണം ക്ഷേമരാഷ്ട്രം.
- ◇ ക്ഷേമരാഷ്ട്രം മിശ്രസമ്പദ്വ്യവസ്ഥ പിന്തുടരുന്നു.
- ഇതിൽ സ്വകാര്യ മേഖലയും, പൊതുമേഖലയും ഉണ്ട്. ക്ഷേമ രാഷ്ട്രം മുതലാളിത്ത വിപണിയെ ഉന്മൂലനം ചെയ്യുകയോ വ്യവസായത്തിലും മറ്റു രംഗങ്ങളിലും പൊതുമേഖലാക്ഷേപം ഇല്ലാതാക്കുകയോ ചെയ്യുന്നില്ല.

എം എൻ ശ്രീനിവാസ്

- ◇ സ്വതന്ത്ര ഇന്ത്യയിലെ അറിയപ്പെടുന്ന സാമൂഹ്യ ശാസ്ത്രജ്ഞൻ.

ഗ്രാമത്തെക്കുറിച്ച് എം എൻ ശ്രീനിവാസ്

- ഗ്രാമത്തെക്കുറിച്ചുള്ള പഠനങ്ങൾ രണ്ടു വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുന്നു.
- 1) ഗ്രാമങ്ങളിലെ ഫീൽഡ് വർക്കിന്റെ വംശീയ ശാസ്ത്ര വിവരണം.
 - 2) ഇന്ത്യൻ ഗ്രാമങ്ങളെക്കുറിച്ചുള്ള ചരിത്ര പരമായ സങ്കല്പങ്ങളും ആശയങ്ങളും സംബന്ധിക്കുന്ന ചർച്ചകൾ.
- ◇ ഗ്രാമങ്ങൾക്ക് സാമൂഹ്യമായ ഒരു അസ്തിത്വമുണ്ട്.
 - ◇ ഗ്രാമങ്ങൾക്ക് സാരമായ മാറ്റങ്ങൾക്ക് വിധേയമായിട്ടുണ്ടെന്ന് തെളിയിച്ചു.
 - ◇ ഗ്രാമങ്ങൾ ഒരിക്കലും സ്വയം പര്യാപ്തമല്ലായിരുന്നില്ല. പ്രാദേശിക തലത്തിൽ അവയ്ക്ക് വ്യത്യസ്തങ്ങളായ ബന്ധങ്ങളുണ്ടായിരുന്നു.

Contributors:

1. **Abdul Samad.K.C**, GHSS Vatakara, 9497646303
2. **Sajithkumar.T.P**, GHSS Kallachi, 9846724499
3. **Vincent.P.J**, GHSS Valayam, 9447352282
4. **Anilkishor**, SGMGHSS Kolathur, 9744744274
5. **Bijeesh.B**, AJJMHS Chathangottunada, 9995952625
6. **Madhusoodanan**, GHSS EastHill, Kozhikode, 9745349802